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РЕФЕРАТ 

Кваліфікаційна магістерська робота містить 102 сторінки, 14 таблиць,  

37 рисунків, перелік джерел посилання з 57 найменувань, 3 додатків на 5 сторінках. 

 

«Депозитна політика банку та її аналітичне забезпечення» 

 

Об’єктом дослідження є економічні відносини, що виникають у процесі 

депозитної діяльності банку.  

Предметом дослідження є депозитна політика банку. 

Мета кваліфікаційної магістерської роботи – дослідження теоретичних та 

практичних  аспектів депозитної політики банку та визначення напрямів її 

удосконалення. 

Відповідно до поставленої мети були визначені такі завдання: визначити 

сутність депозитної політики банку та формування стратегії її реалізації;  виявити 

особливості депозитної політики як інструменту управління депозитними 

ризиками; дослідити аналітичне забезпечення депозитної політики; здійснити 

аналітичну оцінку депозитного ринку в Україні; проаналізувати структуру і 

динаміку депозитного портфеля АТ КБ «ПРИВАТБАНК»;  провести оцінювання 

ефективності депозитної політики банку; визначити шляхи удосконалення 

управління депозитними ризиками банку; окреслити напрями підвищення 

ефективності депозитної політики банку. 

Практичне значення отриманих результатів дослідження полягає в тому, 

що положення та висновки роботи сприятимуть поглибленню розуміння сутності 

депозитної політики, її ролі як інструменту депозитного ризик-менеджменту та 

підвищенню ефективності депозитної політики АТ КБ «ПРИВАТБАНК». 

Рік виконання кваліфікаційної магістерської роботи 2023. 

Рік захисту роботи 2023. 

Ключові слова: банк, депозит, депозитна діяльність, депозитна політика, 

депозитний портфель, депозитний ризик.
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ВСТУП 

 

 

Aктуaльнⅰсть теми. Необхідність адаптації управлінських концепцій 

банківської діяльності до сучасних викликів стає особливо актуальною в контексті 

впливу системних глобалізаційних ризиків, військових дій та соціально-

економічної дестабілізації. Зважаючи на те, що залучення фінансових ресурсів 

банками визначає не лише їхню подальшу використовуваність, але й суттєво 

впливає на фінансову стійкість, ліквідність та прибутковість банківських установ, 

проблеми, пов'язані з управлінням депозитними ресурсами, набувають 

надзвичайної актуальності. Через це, питання дослідження теоретичних, 

організаційних та практичних засад формування та реалізації депозитної політики 

банку є актуальним. 

Аналіз останніх досліджень та публікацій. Вивченню теоретичних засад 

депозитної політики банків присвячено велику кількість наукових праць. Зокрема, 

можна виокремити праці таких вчених, як Барановський О., Бартош О., Вовчак О., 

Волохата В., Дзюблюк О., Довгань Ж., Зубова В., Коваленко М., Примостка Л. та 

інші. 

Суттєвий доробок мають вчені у дослідженні теоретичних і практичних 

аспектів формування та реалізації депозитної політики банку, що розширило базу 

знань про: сутність депозитної політики; структуру депозитної політики; 

особливості формування та реалізації депозитної політики у банках. Водночас, є 

низка мало висвітлених проблем, що стосуються впливу депозитної політики на 

фінансову стабільність банку, взаємопов’язаність депозитної політики з 

депозитними ризиками, аналітичного забезпечення депозитної політики тощо. 

Об’єктом дослідження є економічні відносини, що виникають у процесі 

депозитної діяльності банку. 

Предметом дослідження є депозитна політика банку. 

Метою кваліфікаційної роботи є дослідження теоретичних та практичних  

аспектів депозитної політики банку та визначення напрямів її удосконалення 
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Для досягнення поставленої мети необхідно вирішити наступні завдання: 

 визначити сутність депозитної політики банку та формування стратегії 

її реалізації;  

 виявити особливості депозитної політики як інструменту управління 

депозитними ризиками;  

 дослідити аналітичне забезпечення депозитної політики; 

 здійснити аналітичну оцінку депозитного ринку в Україні;  

 проаналізувати структуру і динаміку депозитного портфеля 

АТ КБ «ПРИВАТБАНК»;  

 провести оцінювання ефективності депозитної політики банку; 

 визначити шляхи удосконалення управління депозитними ризиками 

банку; 

 окреслити напрями підвищення ефективності депозитної політики 

банку. 

Методи дослідження. У кваліфікаційній роботі використано наступні 

методи дослідження: абстрактно-логічний – для аналізу наукових джерел з метою 

визначення економічного змісту та сутності депозитної політики банку; 

статистично-економічний – для аналізу та оцінки стану, забезпечення та 

управління депозитною діяльністю АТ КБ «ПРИВАТБАНК»; системного підходу 

– для обґрунтування висновків та пріоритетних напрямів підвищення ефективності 

депозитної політики АТ КБ «ПРИВАТБАНК»; табличний, графічний – для 

наочного відображення отриманих результатів. 

Теоретична, методична та практична значущість отриманих 

результатів. Результати магістерської кваліфікаційної роботи мають теоретико-

методичне, практичне значення та сприятимуть поглибленню розуміння сутності 

депозитної політики, її ролі як інструменту депозитного ризик-менеджменту та 

підвищенню ефективності депозитної політики АТ КБ «ПРИВАТБАНК». 

Інформаційною базою для магістерської кваліфікаційної роботи є: 

нормативні та законодавчі акти України, положення та рекомендації Базельського 

комітету, інструкції та положення Національного банку України, наукові статті 
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вітчизняних і зарубіжних вчених у фахових виданнях, мaтеpіaлів нaуково-

пpaктичних конференцій, науково-дослідні мaтеpіaли, електронні ресурси (бази 

кількісних та якісних даних), звітність банків України опублікована на офіційних 

сайтах комерційних банків та Національного банку України. Основні положення 

роботи, висновки та пропозиції базуються на використанні, узагальненні 

кількісних даних і навчальних мaтеpіaлів Національного банку України та мережі 

Інтернет. 

Структура магістерської роботи. Робота складається із вступу, трьох 

розділів, висновків, переліку джерел посилання та додатків. 
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РОЗДІЛ 1                                                                                                 

ТЕОРЕТИЧНІ ЗАСАДИ ДЕПОЗИТНОЇ ПОЛІТИКИ БАНКУ 

 

 

1.1 Сутність депозитної політики банку та формування стратегії її 

реалізації 

 

 

В сучасному економічному середовищі, де банківська система відіграє 

важливу роль у фінансовому розвитку країни, дослідження сутності депозитної 

політики банку є актуальним завданням, через її вплив на фінансову стійкість, 

ліквідність та рентабельність. Депозитна політика банку визначає стратегію та 

підходи до залучення, управління та збереження фінансових ресурсів клієнтів 

банку. Крім того, депозитна політика має суттєвий  вплив на споживчу поведінку 

та фінансові рішення населення країни. Клієнти обирають банк, здатний 

запропонувати їм найвигідніші умови для збереження та зростання їхніх коштів. 

Тому розуміння сутності та формування стратегії реалізації депозитної політики 

стає важливим фактором успіху банку та його конкурентоспроможності на ринку. 

У сучасних наукових працях відсутнє однозначне бачення сутності терміну 

«депозитна політика банку». Діапазон наукових підходів до визначення сутності 

терміну «депозитна політика» досить широкий, тому вважаємо за необхідне 

структурувати дослідження сутності по декількох основних етапах (рис .1.1). 

Аналіз частоти згадувань терміну «депозитна політика банку» варто 

проводити за двома напрямами: 1) цитування у науковій літературі сервісу Google 

Books Ngram Viewer [1]; 2) кількість пошукових запитів у сервісі Google Trends [2]. 

Виявлено, що у науковій літературі термін «депозитна політика банку» вживається 

відносно недавно та з низькою частотою. Однак перші згадки терміну «депозитна 

політика» датуються 1960 рр., якщо мова йде про згадки кирилицею. Водночас, 

частота згадувань у англомовній літературі є ще вищою та датується 1830 рр., 

враховуючи різні комбінації слів/регістри (Додаток А). 
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Рисунок 1.1 – Етапи дослідження сутності терміну «депозитна політика 

банку» 

Джерело: складено автором  

Виявлено, що частота згадувань кирилицею (рис. 1.2) є нижчою ніж у 

англомовній літературі (додаток А), однак на графіку згадок кирилицею 

використано усереднене плаваюче значення по 3 останніх працях. В цілому 

спостерігається спадний тренд частоти згадок терміну «депозитна політика» та 

«депозитна політика банку» у різній науковій літературі (англомовній), що 

пов’язано зі значною кількістю фундаментальних напрацювань у цьому напрямку 

в період 1960-2000-х рр. та падінням наукового інтересу науковців до цієї тематики 

з часом. З іншого боку, частота згадок у науковій літературі, яка публікується 

кирилицею, має висхідний тренд, який почався в період саме 2000-х рр. 

Рисунок 1.2 – Частота використання термінів «депозитна політика» в 

літературі сервісу Google Books (кирилиця), % від загальної к-ті згадок 

Джерело: складено автором на основі [1]  
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Результати аналізу частоти згадок терміну «депозитна політика банку» 

підтверджуються візуалізацією пошукових трендів за напрямком «депозитна 

політика» (рис 1.3, додаток Б). Варто наголосити, що пошуковий запит «депозитна 

політика» є найбільш популярним та має чіткий зростаючий тренд, що не можна 

сказати про термін «депозитна політика банку» у різних комбінаціях слів, однак він 

теж має тренд до зростання в останні роки. Це можна пов’язати із підвищенням 

цікавості населення, доступності банківських вкладів, зокрема у світлі нарощення 

фінансової інклюзії у багатьох країнах. Зауважимо, що до аналізу включено як 

професійні запити (з науковою, практичною ціллю) так і звичайні, побутові. 

Рисунок 1.3 – Кількість пошукових запитів у Google терміну «депозитна 

політика» (% від найбільшої кількості запитів за всі періоди) 

Джерело: складено автором на основі [2] 

 

Наступним кроком є етимологічний аналіз сутності терміну «депозитна 

політика банку». Варто відзначити, що термін «депозитна політика банку» 

пов’язаний із значною кількістю дотичних термінів і є деякою комплементацією 

термінів, таких як «депозит», «банк», «депозитна діяльність», «політика», 

«депозитні відносини», «депозитна стратегія/тактика» тощо. Більшість із цих 

термінів можуть вживатися для визначення сутності депозитної політики банку. 

Водночас, депозитна політика є одним із елементів широкої номенклатури різних 

банківських політик.  
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Наступним кроком дослідження сутності депозитної політики є саме 

лінгвістичний аналіз. Дослідження зарубіжних та вітчизняних наукових праць 

щодо трактування сутності терміну «депозитна політика банку» вказує на 

відсутність єдиного підходу. Варто наголосити, що автори інколи вживають 

поняття «ощадна політика» або «депозитна політика», без вказівки на банк, однак 

виходячи із сутності саме мова йде про депозитну політику банку (додаток В). На 

основі критичного аналізу змісту підходів до трактування сутності терміну 

«депозитна політика банку» виділено 5 ключових підходів. (рис. 1.4). 

Рисунок 1.4 – Підходи до визначення терміну «депозитна політика банку» 

Джерело: складено автором на основі [3-31] 

 

Відповідно до підходу науковців, де депозитна політика трактується як 

стратегія щодо ефективного менеджменту залученими банком ресурсами чіткого 

взаємозв'язку з політикою їх розміщення не розкривається. Варто зауважити, що 

депозитна політика має передбачати розробку регламентів з організації / 

проведення депозитної діяльності (операцій), постановку чітких завдань, 

принципів, методів та ключових показників ефективності.  

Відповідно до підходу, де депозитна політика трактується як система 

заходів по ефективному управлінню залученими коштами банку автори 

акцентують увагу організаційних аспектах формування ресурсів банку, формах, 

завданнях та заходах щодо залучення ресурсів банком. 

Наступний підхід, відповідно до якого депозитна політика трактується як 

елемент процесу менеджменту (у широкому / вузькому сенсі) ґрунтується на тому, 
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що депозитна політика не тільки передбачає ефективність управління ресурсами, а 

й акцентується на організаційних характеристиках політики. 

Відповідно до підходу, де депозитну політику розглядають як частину 

загальної банківської політики, акцент робиться саме на організаційних аспектах 

та взаємозв’язку із загальною стратегією діяльності банку. 

Водночас, підхід що акцентує увагу на тому, що депозитна політика це 

механізм, передбачає взаємодію певних елементів такого механізму (суб’єктів, 

об’єктів) задля реалізації інтересів, ефективного використання ресурсів та 

оптимізації витрат по їх залученню. 

Враховуючи спектр різних підходів вважаємо за необхідне запропонувати 

власне бачення сутності депозитної політики, однак для цього вважаємо за 

необхідне провести формалізацію підходів до визначення терміну «депозитна 

політика банку». За результатами вивчення підходів до визначення сутності 

терміну «депозитна політика банку», було виокремлено основні поняття смислової 

групи (табл. 1.1). 

Таблиця 1.1 – Формалізація підходів до визначення поняття «депозитна 

політика банку» 

Поняття певної смислової групи Частота згадувань* 

Система/комплекс заходів +++ 

Стратегія/тактика +++ 

Політика ++ 

Процес, організація процесу ++ 

Менеджмент / управління ++ 

Механізм + 

Залучення, мобілізація ресурсів / ресурсна база +++ 

Депозитний процес + 

*Примітка: «+» - не часто; «++» - часто; «+++» - дуже часто / постійно 

Джерело: складено автором на основі [1-31] 

 

Враховуючи три етапи проведення аналізу сутності депозитної політики 

визначено основні її риси:  

 обов’язкова складова банківської політики;  
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 інструмент управління депозитними ресурсами (розробка депозитної 

політики та інших внутрішньобанківських документів, що регламентують 

депозитну діяльність банку, організація, аналіз депозитного портфеля; контроль 

проведення депозитних операцій і стану депозитної бази банку,  план дій у 

стресових ситуаціях, план підтримки безперебійної діяльності); 

 контроль депозитної діяльності. 

Водночас, проведене дослідження дозволяє зробити висновки, що сутність 

депозитної політики банку має включати наступні аспекти:  

– цілі і завдання депозитної діяльності банку, дотримання яких сприяє 

поліпшенню кількісних і якісних показників діяльності банку і, як наслідок, його 

стійкого розвитку;  

– комплекс методів, способів і засобів досягнення цілей та мети депозитної 

політики банку;  

– управління ресурсною базою банку з метою забезпечення необхідного 

рівня рентабельності та ліквідності банку. 

На основі проведеного теоретичного аналізу та систематизації підходів до 

визначення поняття «депозитна політика банку» запропоновано авторський підхід: 

депозитна політика банку – це стратегія і тактика банку щодо залучення і 

управління тимчасово вільними грошовими коштами економічних суб’єктів, з 

метою визначення та формування оптимальної структури ресурсної бази і 

забезпечення стійкого функціонування банку. 

Дослідження сутності депозитної політики дозволяє перейти до розкриття 

питання щодо стратегії її реалізації банком. Формування стратегії реалізації 

депозитної політики є важливим процесом для банків, оскільки депозитна 

діяльність є одним з основних джерел залучення коштів та формування ресурсної 

бази банку. Такий процес передбачає аналіз, планування та прийняття 

обґрунтованих рішень щодо того, як залучати та управляти депозитними 

ресурсами. Формування стратегії реалізації депозитної політики має враховувати 8 

основних етапів (рис. 1.5). 
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Рисунок 1.5 – Основні етапи формування стратегії реалізації депозитної 

політики банку 

Джерело: складено автором на основі [3-31] 

 

Аналіз ринкових умов. Формування стратегії реалізації депозитної політики 

починається з аналізу ринкових умов у яких функціонує банк. Банк має проводити 

дослідження ринку, оцінювати кон'юнктуру та тенденції на ринку, аналізувати 

ставки конкурентів та інші фактори, що впливають на попит та пропозицію 

депозитних продуктів. 

Визначення цілей та стратегічних пріоритетів. Банк має встановити цілі 

та стратегічні пріоритети щодо депозитної діяльності. Такі цілі мають включати 

збільшення обсягів залучених коштів банком, нарощення бази клієнтів, заходи 

збереження існуючих клієнтів, оптимізацію структури депозитного портфеля та 

інші аспекти в рамках депозитної діяльності. 

Визначення цільової аудиторії. Банк має визначати і розуміти цільову 

аудиторію своїх депозитних продуктів. Це можуть бути фізичні особи, юридичні 

особи, малий бізнес або інші спеціальні сегменти клієнтів.  

Розробка продуктів та пропозицій. Банк має розробляти депозитні 

продукти та пропозиції, які відповідають потребам цільової аудиторії банку. Це 

можуть бути різні види депозитів, включаючи звичайні та спеціальні депозитні 

рахунки з різними умовами, термінами, ставками тощо. Банком також 
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визначаються додаткові переваги та сервіси, що можуть сприяти нарощенню 

клієнтської бази. 

Встановлення ставок та умов. Банк визначає ставки та умови для своїх 

депозитних продуктів. Передбачається визначення рівня відсоткових ставок, 

мінімальних та максимальних сум депозитів, можливість додаткових виплат або 

бонусів, доступність зняття коштів тощо. Встановлення конкурентоспроможних та 

привабливих умов є важливим фактором для залучення клієнтів. 

Ризик-менеджмент депозитної діяльності. При формуванні стратегії 

реалізації депозитної політики банки дотримуються вимог щодо ризик-

менеджменту. Банк має враховувати суттєві ризики своєї діяльності, зокрема 

ліквідності, кредитний, ринковий та процентний. Передбачається узгодження із 

ризик-менеджментом банку депозитної політики та заходів балансування ризиків, 

розробку механізмів моніторингу та контролю ризиків пов’язаних з депозитною 

діяльністю. 

Маркетинг та комунікації. Банком має розроблятися стратегія маркетингу 

та комунікацій з метою просування депозитних продуктів. Передбачається вибір 

маркетингових каналів, розробка промо матеріалів, рекламних кампаній та інших 

способів залучення потенційних клієнтів.  

Моніторинг та аналіз результатів. Після імплементації стратегії реалізації 

депозитної політики, банк має постійно проводити моніторинг та аналіз результатів 

своєї депозитної діяльності. Банки мають оцінювати ефективність власної 

депозитної стратегії, аналізуючи зобов’язання. Це допоможе виявити можливості 

для поліпшення та коригування депозитної політики відповідно до змін у ринкових 

умовах та потребах клієнтів. 

Стратегія формування і реалізації депозитної політики має враховувати такі 

основні елементи:  

1) розробка та затвердження депозитної політики;  

2) реалізація депозитної політики;  

3) періодичне вдосконалення депозитної політики (валідація, 

перезатвердження) (рис. 1.6).  
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Відзначимо, що кожен банк має формувати свою власну депозитну політику 

з урахуванням економічних умов, ринку функціонування, власної бізнес-моделі та 

зважати на свій ризик-ландшафт. 

Рисунок 1.6 – Концептуальні положення стратегії формування і реалізації 

депозитної політики банку 

Джерело: складено автором на основі [3-31] 

 

Стратегія реалізації депозитної політики є важливим інструментом для 

досягнення його цілей та забезпечення фінансової стійкості банку. Основною 

РОЗРОБКА / ЗАТВЕРДЖЕННЯ ДЕПОЗИТНОЇ ПОЛІТИКИ

СУБ ЄКТИ:
 Рада банку
 Правління банку
 Підрозділи банку з організації 
депозитної діяльності

ОБ ЄКТИ:

 Залучені кошти банку
 Додаткові послуги банку
 Інші пасивні операції

МЕТА ТА ЦІЛІ :
 Зростання клієнтської
 Збільшення конкурентоспроможності
 Задоволення потреб клієнтів у депозитних послугах
 Оптимізація ресурсної бази
 Управління ризиками, забезпечення стійкості

ПРИНЦИПИ :
 Загальні
 Специфічні

ІНСТУМЕНТАРІЙ :
 Методи, способи, прийоми 
залучення депозитних ресурсів

ЦІЛЬОВІ ХАРАКТЕРИСТИКИ :
 Кількісні
 Якісні

ФАКТОРИ ВПЛИВУ:
 Зовнішні (макросередовище)
 Внутрішнє операційне с-ще

Визначення 
позицій банку на 

ринку

Кінцеве  
узгодження мети 

і завдань

Розподіл 
відповідальності 

і повноважень

Організація 
моніторингу і 

контролю

АНАЛІТИЧНЕ ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ

 Бази даних, набори даних, вітрини даних, озера даних щодо депозитної діяльності

 Інформаційно-аналітичні системи

 Модельний інструментарій

РЕАЛІЗАЦІЯ ДЕПОЗИТНОЇ ПОЛІТИКИ БАНКУ

КРИТЕРІЇ ОПТИМАЛЬНОСТІ РЕАЛІЗАЦІЇ ДЕПОЗИТНОЇ ПОЛІТИКИ

 взаємозв'язок депозитних операцій з іншими операціями банку

 межі депозитної бази

 максимізація прибутку

 диверсифікація ресурсів з метою мінімізації ризику

 сегментація депозитного портфеля

 клієнтоорієнтовний підхід

 конкурентоспроможність депозитних продуктів

У РАЗІ НЕВІДПОВІДНОСТІ КРИТЕРІЯМ – ПЕРЕЗАТВЕРДЖЕННЯ ПОЛІТИКИ
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метою стратегії є залучення депозитів та оптимальне використання цих коштів для 

забезпечення ліквідності, рентабельності та безпеки банку. У формуванні стратегії 

реалізації депозитної політики, банк враховує різноманітні фактори. Перш за все, 

це аналіз ринкових умов, таких як рівень конкуренції, ціни на ресурси, ризики та 

потенційні зміни в економічному середовищі. Також мають враховуватися свої 

внутрішні можливості та обмеження, такі як фінансові ресурси, кадровий потенціал 

та технологічні можливості банку. Стратегія реалізації депозитної політики банку 

передбачає вибір оптимальних стратегічних напрямків депозитної діяльності для 

банку. Крім того, стратегія реалізації депозитної політики передбачає розробку 

механізмів моніторингу та контролю. Банк має постійно аналізувати кількісні і 

якісні показники депозитної діяльності, проводити регулярні огляди ринку та 

коригувати стратегію відповідно до змін в економічному середовищі та потреб 

клієнтів. Неможливо ігнорувати вимоги законодавства, що стосуються депозитної 

діяльності банку. Мають бути дотримані всі встановлені законодавчі вимоги і 

обмеження для мінімізації комплаєнс ризику. 

Як видно, стратегія реалізації депозитної політики є складним і 

багатогранним процесом, який вимагає значних операційних, фінансових та 

кваліфікаційних ресурсів. Отож формування стратегії реалізації депозитної 

політики є складним та багатоаспектним процесом, який вимагає комплексного 

підходу та аналізу. Він дозволяє банку ефективно управляти депозитними 

коштами, привертати та утримувати клієнтів, забезпечувати стабільну фінансову 

базу та стійкий розвиток банку. Однак, незважаючи на важливість депозитної 

політики банку, питання її ролі у ризик-менеджменту банку є малодослідженим. 

Тому вважаємо за необхідне проводити подальше магістерське дослідження у 

цьому напрямку.  
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1.2 Особливості депозитної політики як інструменту управління 

депозитними ризиками 

 

 

Депозитна політика банку виступає не лише інструментом для залучення і 

управління ресурсами, але й ефективним інструментом управління ризиками, 

зокрема депозитними. Особливості депозитної політики як інструменту управління 

депозитними ризиками банку включають в себе різноманітні аспекти, які сприяють 

забезпеченню ефективності та безпеки фінансових операцій, і стійкості самого 

банку. 

Визначення особливостей депозитної політики у процесі менеджменту 

депозитного ризику варто розпочати із дослідження сутності депозитного ризику. 

У своїй діяльності банківські установи постійно стикаються з різноманітними 

ризиками. Процес управління ризиками розглядається як ключова сфера 

банківського менеджменту. При цьому ризик у банківському бізнесі найчастіше 

пов’язаний, перш за все, з фінансовими втратами банку, які виникають у разі 

невизначеності щодо здійснення того чи іншого заходу в майбутньому. З метою 

мінімізації ризиків банківські установи повинні організувати виявлення та оцінку 

основних типів ризиків банківської діяльності, пошук ефективних методів їх 

моніторингу та контролю, створення відповідних систем управління ними [32].  

Аналіз наукових праць присвячених питанням ризик-менеджменту, а саме 

управлінню депозитним ризиком банку, показав, що єдиного підходу до 

визначення сутності депозитного ризику не існує. Варто відзначити, що 

депозитний ризик, в цілому, можна розглядати з погляду клієнта, так і з погляду 

банку. Зокрема, Тітієвська О. розглядає депозитний ризик з погляду клієнта і 

вважає, що «це ймовірність неповернення всієї або суми депозитних ресурсів, 

внаслідок банкрутства банку». З іншого боку, авторка наголошує, що з погляду 

банку «це ймовірність переведення ресурсів клієнта в інший банк або дострокового 

вилучення вкладу через погіршення платоспроможності банку або інших мотивів 

вкладників» [33]. 
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У праці Лунякова Н. акцент робиться на розмежуванні депозитного ризику 

банку та депозитного ризику клієнта. За підходом автора «депозитний ризик банку 

в загальному трактуванні – це ймовірність недосягнення очікуваного рівня вкладів 

внаслідок несприятливого впливу зовнішніх чи внутрішніх факторів в умовах 

безстрокової діяльності банку» [34]. При цьому серед факторів депозитного ризику 

клієнта розглядаються як зовнішні, так і внутрішні фактори, пов’язані з 

ефективністю управління банківськими установами залученими ресурсами [34, 

с.107]. Водночас, розмежування у поняття депозитного ризику зустрічається часто 

і у інших науковців, зокрема Болгарів Т.М., Герасименко В.В., Волосович С.В., 

Васюренко О. В., Хохлов В.О.[32]. Особливість депозитного ризику у тому, що він 

пов’язаний з економічними втратами обох суб’єктів депозитного договору, а не 

лише банку чи клієнта (рис.1.7).  

Рисунок 1.7 – Компоненти депозитного ризику 

Джерело: складено автором на основі [32-34] 

 

Якщо користуватися офіційною класифікацією ризиків НБУ, закріпленої у 

Положенні НБУ «Про затвердження Положення про організацію системи 

управління ризиками в банках України та банківських групах» №64 від 11.06.2018 

р. [35], то за своїм змістом депозитний ризик з погляду банку витікає із визначення 

ризику ліквідності. Згідно із зазначеним вище положенням «ризик ліквідності – це 

імовірність виникнення збитків або додаткових втрат або недоотримання 

запланованих доходів унаслідок неспроможності банку забезпечувати 

фінансування зростання активів та/або виконання своїх зобов'язань у належні 

строки» [35]. Депозитний ризик є однією з передумов ризику ліквідності банку. 

Непередбачуване вилучення депозитних грошей призводить до зниження 

фінансової стійкості та здатності банку швидко і в повному обсязі виконувати свої 

зобов'язання.  
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Дійсно, дострокове вилучення депозитів (вкладів) негативно впливає на 

рівень ліквідності банку, обмежує його здатність здійснювати активні операції в 

запланованому обсязі. Щодо вкладників банку, то він несе ризик недоотримання 

доходів, та/або не досягнення мети збереження. Отже, резюмуючи підходи до 

трактування сутності депозитного ризику банку вважаємо, що він полягає у 

непередбачуваному вилученні клієнтами депозитних коштів під впливом 

зовнішніх та внутрішніх чинників, що негативно впливає на економічні інтереси 

банку, як суб'єкта депозитних відносин. Варто зауважити, що основні фактори 

виникнення депозитного ризику поділяють на зовнішні та внутрішні (рис. 1.8).  

Рисунок 1.8 – Фактори виникнення депозитного ризику 

Джерело: складено автором на основі [32-34] 

 

Слід зазначити, що депозитна діяльність банку та рівень депозитного ризику 

залежать від змін у законодавчій базі України та особливостей законодавчого 

регулювання операцій із вкладами фізичних та юридичних осіб, оподаткування 

доходів фізичних осіб за вкладами. Це призводить до ситуації невизначеності в 

діяльності банківських установ щодо поведінки вкладників у нових умовах. Саме 

депозитна політика банку спрямована на забезпечення банку ресурсами на певному 

часовому горизонті і за певною вартістю. Реалізація депозитної політики у 
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контексті управління депозитним ризиком передбачає вирішення двох 

протилежних завдань: 1) стабілізація ресурсної бази; 2) мінімізація витрат на 

формування ресурсної бази.  

Якщо розглядати депозитну політику як інструмент управління депозитним 

ризиком є необхідність розширення саме внутрішніх факторів впливу на 

депозитний ризик, тобто включення до факторів саме депозитної політики (рис. 

1.9) 

Рисунок 1.9 – Депозитна політика, як внутрішній фактор впливу на 

депозитний ризик банку 

Джерело: складено автором на основі [32-36] 

 

Як видно з рис. 1.9 депозитна політика відіграє важливу роль у ризик-

менеджменті банку, зокрема управлінні депозитним ризиком. Через це є 
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необхідність детальніше дослідити особливості формування і реалізації депозитної 

політики банку як інструменту управління депозитним ризиком. У першу чергу 

депозитна політика має формуватися з урахуванням низки принципів, які можна 

розподілити на загальні та специфічні (рис. 1.10). 

Рисунок 1.10 – Принципи формування депозитної політики банку, як 

інструменту ризик-менеджменту 

Джерело: складено автором на основі [32-36] 

 

Принцип наукової обґрунтованості базується на сучасних наукових 

досягненнях та найкращого досвіду з урахуванням впливу економічних законів у 

межах банківської установи з імплементацією науково обґрунтованих методик. 

Принцип цілісності системи, закріплює депозитну політику банку як підсистему 

загальної політики банку. Принцип комплексного підходу передбачає розробку 

теоретичних засад, пріоритетних векторів депозитної політики та оцінку дохідності 

депозитної діяльності з погляду загальної стратегії розвитку банку. Принцип 

оптимальності та ефективності передбачає розробку ефективних та оптимальних 

активних напрямів і методів депозитної політики, що передбачає визначення цілей, 

обсягів залучення ресурсів банку та ефективну їх реалізацію [32-36]. 

Блок специфічних принципів передбачає також 4 основні принципи. 

Принцип єдності елементів передбачає, що усі елементи депозитної політики банку 

розглядаються у тісному взаємозв'язку і взаємозалежності. Принцип забезпечення 

оптимального рівня витрат характеризує цінову політику банківської установи, 
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вміння менеджменту адекватно реагувати на зміни ринкової кон’юнктури з метою 

регулювання прибутковості та зниження очікуваних витрат. Принцип безпеки 

операцій банку характеризує систему захисту інтересів клієнтів банку щодо 

збереження банківської таємниці за їх рахунками, а також підтримання рівня 

ліквідності банку. Принцип забезпечення надійності наголошує, що від надійності 

банку залежить рівень депозитного ризику (повернення депозиту, сплати відсотків 

тощо). У цьому контексті якість і обсяги залучених ресурсів відображають рівень 

стійкості і надійності банку [32-36]. 

Дотримання зазначених принципів допомагає вибудувати депозитну 

політику яка б спроможна була б досягти поставленої мети, а саме залучення 

банком ресурсів в достатньому обсязі мінімізуючи витрати та забезпечення 

комбінації ресурсів з метою їх ефективного (з погляду ліквідності, стійкості, 

надійності і прибутковості) подальшого розміщення. Визначена мета може бути 

досягнута лише за умови тісної координації із депозитним ризик-менеджментом. 

Це підтверджується і відповідними завданнями депозитної політики, які варто 

виконати для досягнення мети: 

 забезпечення прибутковості депозитних операцій або створення умов 

для отримання майбутнього позитивного фінансового результату;  

 залучення необхідного обсягу ресурсів (диверсифікованих за сумами, 

строками, категоріям вкладників тощо) з мінімальними витратами для банку;  

 формування структури депозитного портфеля, з метою мінімізації 

ризику ліквідності, депозитного ризику;  

 забезпечення взаємозв’язку / взаємоузгодженості активних і пасивних 

операцій (за обсягами, термінами), підтримка збалансованості ресурсної бази;  

 менеджмент процентних ставок за депозитами з метою забезпечення 

прийнятного рівня рентабельності банку;  

 розвиток депозитних операцій за рахунок розширення номенклатури 

продуктів і можливостей з одночасним підвищення якості та культури 

обслуговування; 
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 впровадження інноваційно-інформаційних технологій та удосконалення 

бізнес-процесів банку з метою наповнення депозитного портфеля;  

 підтримка позитивного іміджу банку та використання технологій 

маркетинг-менеджменту (на основі клієнтоорієнтованого підходу) з метою 

просування депозитних продуктів [32-36]. 

Враховуючи завдання депозитної політики є необхідність розкрити основні 

напрями депозитної політики банку. У праці Бартоша О.М. [5] виділено такі 

напрями депозитної політики: 1) аналіз депозитного ринку та економічного 

середовища; 2) мінімізація депозитного ризику; 3) мінімізація витрат у процесі 

залучення ресурсів; 4) оптимізація управління депозитним та кредитним 

портфелями банку; 5) підтримка рівня ліквідності банку і підвищення його 

фінансової стійкості (рис. 1.11). 

Рисунок 1.11 – Напрями депозитної політики банку 

Джерело: складено автором на основі [2-36] 
 

Депозитний ризик-менеджмент є одним із напрямів депозитної політики, що 

підтверджує важливу роль депозитної політики як інструменту управління 



23 

депозитними ризиками. Варто наголосити на трьох основних типах депозитної 

політики банку: поміркована, агресивна та консервативна. Важливим фактором 

при обранні типу депозитної політики виступають саме дохідність, рівень ризику 

та фінансова стійкість. У такому контексті головним завданням фінансових 

менеджерів банку є оптимальне поєднання цих складових в залежності від стадії 

життєвого циклу банку, частки на ринку, інтересів акціонерів тощо (рис. 1.12).  

Рисунок 1.12 – Типи депозитної політики банку 

Джерело: складено автором на основі [33-36] 

 

Оптимізація процесу формування ресурсної бази з урахування депозитного 

ризику дозволить кумулятивно зміцнити стійкість усієї банківської системи, 

підвищити рівень довіри, a також підвищити роль депозитної політики у 

стимулювання збалансованого розвитку усіх галузей i секторів господарства та 

інтенсивного зростання економіки загалом.  
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Управління депозитним ризиком через депозитну політику передбачає 

використовувати низки методів. Дослідження наукової літератури показало, що їх 

можна розглядати з погляду фінансових факторів та з погляду стратегії депозитної 

політики (функціональні) (рис. 1.13). 

Рисунок 1.12 – Методи депозитної політики банку 

Джерело: складено автором на основі [33-36] 

 

Як видно з рис. 1.12, цінові методи передбачають використання депозитної 

процентної ставки у якості ключового інструменту конкуренції за ресурси клієнтів. 

Банк може знижувати або збільшувати відсоткову ставку залежно від ситуації на 

ринку, цінової політики та рівня потреби у ресурсах. Нецінові методи 

передбачають використання різнопланових підходів заохочення клієнтів, які 

безпосередньо не пов'язаних із змінами депозитної ставки та/чи депозитної 

політики. До таких підходів відносять рекламу; якість обслуговування; розширення 

асортименту банківських продуктів і послуг; програми лояльності; розширення 

мережі відділень; зміна тривалості операційного дня і графіку роботи відділень, 

адаптація до потреб клієнтів. 

Якщо говорити про функціональні методи, то метод лідерства, передбачає, 

що нова депозитна політика формується з ціллю займання лідируючої позиції в 

бажаному сегменті ринку. Передбачається розробка якісно нових видів депозитних 

продуктів, вводяться особливі умови обслуговування, визначаються підвищені 

процентні ставки за депозитами тощо. Метод конкуренції передбачає орієнтацію 

на значиму конкуренцію з іншим учасникам ринку. Банком проводиться 

ґрунтовний аналізу депозитних продуктів конкурентів (бенчмаркінг) і на цій основі 
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удосконалює власні продукти. Метод спеціалізації передбачає орієнтацію 

депозитної політики на ведення депозитної діяльності банку на окремих сегментах 

ринку. Сюди включають: залучення ресурсів тільки від населення чи тільки від 

юридичних осіб, або від усіх категорій клієнтів; залучення депозитів залежно від 

розміру вкладів, чи розміру організацій. Метод пасивної діяльності передбачає 

орієнтацію не на розробку нових депозитних продуктів чи нових умов 

обслуговування. Проводиться форсування вже існуючих пропозицій, що 

користуються попитом серед клієнтів[33-36]. 

Водночас критеріями якості депозитної політики можуть виступати [33 ]:  

1) достатність (достатність інформаційної бази, кадрове забезпечення);  

2) оптимальність (вибір найкращих варіантів за мінімізації витрат на 

залучення ресурсів);  

3) результативність (аналіз використання ресурсів, в канві затвердженої 

депозитної політики);  

4) ефективність (рентабельність використання ресурсів);  

5) справедливість (дотримання правил конкуренції, відповідність 

нормативним документам і т.д.). 

Отож, наявність великої кількості передумов і складність формування 

ефективної депозитної політики зумовлює труднощі у процесі управління 

депозитними ризиками банку через депозитну політику. На основі нашого 

дослідження було сформульовано ряд проблем у процесі управління депозитними 

ризиками через депозитну політику: 

 зниження довіри до банківських установ на тлі нестабільної, військової 

ситуації та перманентних процесів реформування;  

 складність прогнозування поведінки клієнтів та передбачення 

можливих причин дострокового відпливу депозитів;  

 низька спроможність врахування зовнішніх факторів формування та 

реалізації депозитного ризику у існуючих моделях прогнозування депозитного 

ризику, заснованих на аналізі середньомісячних залишків чи відпливів депозитів;  
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 складність передбачення сезонних факторів генерації депозитних 

ризиків.  

До основних векторів підвищення ефективності управління депозитними 

ризиками через депозитну політику можна віднести:  

 створення належної системи контролю, планування і прогнозування 

обсягів залучених ресурсів;  

 розробка і впровадження інноваційних, синтезованих депозитних 

пропозицій, які сприятимуть потоку нових клієнтів та підвищать довіру існуючих;  

 належне матеріальне та моральне стимулювання персоналу, яке 

сприятиме інтенсивній роботі з вкладниками банку та збільшенню обсягів 

залучених ресурсів;  

 імплементація регулятором нових заходів щодо страхування вкладів 

клієнтів банків (збільшення обсягу відшкодувань ФГВФО, адміністрування тощо);  

 удосконалення законодавчої бази щодо сек’юритизації активів та 

рефінансування банків (заходи щодо підсилення ліквідності банку сприяють 

здатності до поглинання ймовірних збитків від реалізації депозитного ризику);  

 підвищення транспарентності менеджменту та діяльності банків.  

Отже, взаємозв'язок депозитної політики банку із банківськими ризиками 

полягає в тому, що правильна стратегія залучення та управління депозитами 

дозволяє зменшити депозитні, кредитні, процентні ризики і ризик ліквідності. Банк 

повинен ретельно аналізувати ринкові умови, потреби клієнтів та внутрішні 

фактори, щоб сформулювати ефективну депозитну політику, яка відповідає його 

ризиковому профілю та сприяє досягненню поставлених фінансових цілей. Усі ці 

особливості депозитної політики як інструменту управління ризиками банку 

підтримують його стабільність, надійність та відповідність регуляторним вимогам. 

Це дозволяє банку ефективно функціонувати на ринку, залучати ресурси та 

забезпечувати якісне обслуговування клієнтів. Однак ефективність депозитної 

політики тісно пов’язана із рівнем її аналітичного забезпечення, тому вважаємо 

необхідним розглянути це питання більш детальніше.  
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1.3 Аналітичне забезпечення депозитної політики 

 

Повнота, своєчасність та адекватність методів і прийомів аналітичних 

досліджень, які здійснюються суб’єктами управління, мають визначальний вплив 

на ефективність формування й реалізації депозитної політики, а також прийняття 

управлінських рішень щодо депозитних ресурсів банку. Аналітичне забезпечення 

депозитної політики банку відіграє важливу роль у процесі управління депозитним 

портфелем та прийнятті стратегічних рішень. Це комплексний підхід до збору, 

аналізу та використання різноманітних даних та інформації з метою оптимізації 

депозитних операцій і досягнення поставлених цілей банку [37-39]. Варто 

відзначити, що ефективність аналітичних процедур залежить і від сформованого 

методичного та інформаційного забезпечення у банку. 

Насамперед, розвиток економічної системи неможливий без проведення 

детального аналізу результатів, визначення перспектив та орієнтирів та пошуку 

альтернативних шляхів досягнення цілей. Реалізація кожного із цих завдань 

потребує формування належного аналітичного забезпечення. У сучасних умовах, 

коли існує значна турбулентність, зростає конкуренція і невизначеність 

зовнішнього середовища, аналітичні процедури набувають все більшої ролі та 

значення. Водночас, аналітичне забезпечення стає необхідною складовою 

управління діяльністю банківської установи, а також у окремих бізнес-процесах 

зокрема. У процесі управління депозитною діяльністю банку, важливо мати 

достатньо аналітичної інформації, оскільки депозитні операції супроводжуються 

значними ризиками, які впливають на їх результативність. Неповнота інформації 

про стан депозитної діяльності може негативно позначитися на фінансовій 

стійкості банку. Аналітичне забезпечення фактично є не лише складовою 

ефективного управління депозитною діяльністю, але й основою, яка дозволяє 

оцінити зовнішні умови функціонування банку, конкурентне середовище, 

внутрішні потреби та можливості. Воно є передумовою для прийняття ефективних 

управлінських рішень. «І, якщо законодавчі та нормативні обмеження захищають 

банки від надмірних ризиків, недобросовісної конкуренції, шахрайств та 
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банкрутств і є факторами зовнішнього регулювання депозитної діяльності, то на 

основі аналізу, аудиту та контролю (причому два останні елементи також 

базуються на аналізі) здійснюється внутрішнє регулювання (саморегулювання)» 

[40]. 

Аналітичні дослідження проводяться перед прийняттям управлінського 

рішення, у процесі й після нього, для оцінки кінцевого результату. Враховуючи це, 

кількісний аналіз депозитної діяльності банку та об'єктів депозитного 

менеджменту є важливим етапом, операцією і однією з основних умов 

забезпечення якості та ефективності управлінських рішень. Головними цілями 

аналізу депозитної політики банку є забезпечення обґрунтованості при виборі 

оптимальних рішень щодо депозитної діяльності, а також загальна оцінка 

ефективності й успішності її формування та реалізації. 

Використання сучасних технологій управління та розширеного 

аналітичного інструментарію гарантує успішну депозитну діяльність і сприяє 

підвищенню ефективності фінансового менеджменту банку у волатильному 

середовищі. Більшість економістів вказують на тісний зв'язок між аналізом та 

процесом менеджменту депозитної діяльності та депозитної політики банку. 

Вивчення особливостей формування та реалізації депозитної політики 

підтверджує, що на всіх рівнях адміністрування (банківська система, банк, 

структурні підрозділи) управлінський процес ґрунтується саме на результатах 

аналітичних досліджень. 

Підводячи підсумки вважаємо, що аналітичне забезпечення формування та 

реалізації депозитної політики банку передбачає комплекс аналітичних даних, 

методів їх обробки та аналізу, форм презентації, а також організаційну, методичну 

та інтелектуальну діяльність, пов'язану зі збором, систематизацією, аналізом, 

зберіганням і використанням інформації щодо депозитної діяльності банку. За 

таких умов з’являється можливість формування процесу ефективного та 

збалансованого управління депозитними процесами банку з орієнтацією на 

досягнення поставленої мети. 
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Метою аналітичного забезпечення формування та реалізації депозитної 

політики банку є підтримка процесу управління депозитними операціями на всіх 

етапах і оцінка їх ефективності. У цьому контексті можна визначити основні 

завдання аналітичного забезпечення депозитної політики банку:  

1) аналіз ефективності формування депозитної політики;  

2) аналіз ефективності реалізації депозитної політики банку;  

3) аналіз результатів депозитної діяльності банку. 

Інструментарій аналітичного забезпечення формування та реалізації 

депозитної політики банку має включати різноманітні методи, підходи, прийоми та 

техніки аналізу (кількісного, якісного) об'єктів управління депозитною діяльністю 

банку. У такому контексті, аналітичне забезпечення депозитної політики банку має 

включати такі методи: 1) порівняльний; 2) коефіцієнтний; 3) групування; 

4) операційно-вартісний; 5) горизонтального та вертикального аналізу; 

6) факторного аналізу; 7) табличний; 8) графічний; 9) статистичного й економіко-

математичного аналізу. У контексті аналізу депозитної діяльності банку, можна 

виокремити наступні етапи: попередній аналіз, поточний аналіз та підсумковий 

аналіз (рис. 1.13).  

 

Рисунок 1.13 – Етапи ітеративного процесу аналізу депозитної 

діяльності банку 

Джерело: складено автором на основі [37-41]  
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Попередній аналіз використовується для обґрунтування відповідних 

управлінських рішень та формування планів щодо залучення депозитних ресурсів 

банком. Поточний аналіз застосовується для: 1) оперативної оцінки змін 

визначених показників депозитної діяльності (обсяги та структура депозитних 

коштів, відхилень); 2) визначення причин їх виникнення та своєчасного вжиття 

заходів для їх усунення. Підсумковий аналіз спрямований на визначення 

ефективності прийнятих управлінських рішень. Після підсумкового аналізу 

процес, як ітеративний за характером, перманентно повторюється [40-41 ]. 

Щодо видів аналізу формування та реалізації депозитної політики банку, 

можна виокремити: 1) повний аналіз, в якому досліджуються всі депозитні ресурси 

банку; 2) вибірковий аналіз, який фокусується на конкретних аспектах депозитної 

політики або окремих видах депозитних ресурсів. За частотою проведення аналізу 

депозитної діяльності банку можна виділити: 1) одноразовий (ситуаційний) аналіз, 

який здійснюється за потребою, наприклад, у разі зміни керівництва або акціонерів, 

або у ситуаціях дії форс-мажорних обставин; 2) періодичний (перманентний) 

аналіз, який проводиться систематично через певний проміжок часу (наприклад 

щоденний, щотижневий, щомісячний, щоквартальний або щорічний) [40-41]. 

У структурі аналітичного забезпечення формування та реалізації депозитної 

політики банку важливим є розуміння саме ієрархії аналізу депозитної діяльності: 

1) стратегічний аналіз (наприклад PEST-аналіз, SWOT-аналіз, АВС-аналіз 

бенчмаркінг, предикативні моделі розвитку банку); 2) тактичний аналіз (наприклад 

дескриптивні моделі, що засновані на використанні даних фінансової звітності); 

3) оперативний аналіз (моделі, які закріплюють рівень нормативів по депозитних 

ресурсах банку та аналізу відхилень від нормативів). 

Однак, широкий спектр компонентів аналітичного забезпечення 

формування та реалізації депозитної політики банку може ускладнити 

ефективність проведення певних аналітичних процесів. Відповідно до сучасних 

викликів та потреби в адаптації управлінського процесу до змін у внутрішньому та 

зовнішньому середовищі, особливої актуальності набувають аспекти оптимізації 

аналітичних процедур (мінімізація часових, фінансових витрат і робочої сили). 
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Враховуючи проведне дослідження наукових праць економістів та 

практиків [5, 26, 37-41] нами запропоновано модель аналітичного забезпечення, яка 

покликана доповнити концептуальні засади формування та реалізації депозитної 

політики банку (рис. 1.13). У найбільш загальному сенсі, об'єктами аналітичного 

дослідження є депозитна діяльність та її результати (депозитні ресурси, депозитні 

ризики)та фактори впливу на макро-, мезо- і мікрорівнях. При формалізації об'єктів 

аналітичного забезпечення також варто враховувати інформаційне середовище 

аналітичних досліджень. Також є необхідність уточнення об’єктів аналітичного 

дослідження, рівень деталізації яких залежить від суб’єкта, мети і завдань аналізу, 

етапу процесу адміністрування, специфіки управлінських рішень та рівня 

доступності до інформації. 

Рисунок 1.14 – Модель аналітичного забезпечення формування та 

реалізації депозитної політики банку 

Джерело: складено автором на основі [40-41]  
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Формування аналітичного забезпечення депозитної політики банку, як і 

будь яка діяльність має своїх суб’єктів, до яких відносять користувачів які 

безпосередньо проводять аналіз, та тих які використовують результати аналітичної 

роботи для обґрунтування управлінських рішень (на оперативному, тактичному та 

стратегічному рівнях). Варто виокремити поняття «технології аналітичного 

забезпечення» метою якої є забезпечення виконання завдань підтримки 

формування та оцінки ефективності депозитної політики [41]. Тому, для 

досягнення мети депозитної політики ключовою ланкою є досконала технологія 

аналітичного забезпечення, реалізована за адаптивним підходом (рис. 1.15). 

Рисунок 1.15 – Технологія аналітичного забезпечення депозитної політики 

банку (адаптивний підхід) 

Джерело: складено автором на основі [40-41]  
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Запропонована на рис. 1.15 технологія аналітичного забезпечення 

депозитної політики банку, базується на адаптивному підході. Це підхід дозволяє 

максимізувати результативність аналітичних процесів та досягнути бажаного 

результату мінімізуючи витрати ресурсів банку (часові, фінансові, трудові, тощо). 

Це стає можливим завдяки ефективній комбінації елементів кожного блоку, які 

відповідають конкретним завданням аналізу. 

Разом з цим, інструментарій аналітичного забезпечення депозитної 

політики має обиратися, в залежності від завдань (або цільового блоку), 

гуртуватися на відфільтрованих, валідних вхідних даних, яка відповідають 

основним вимогам до аналітичної інформації (достатність, адекватність, 

актуальність, релевантність, повнота). За цей процес аналітичного забезпечення 

відповідає блок адаптивної фільтрації інформації. Варто враховувати можливості 

належної обробки інформації, за що саме відповідає блок аналітичних процедур. 

Одночасно процес має супроводжуватися забезпеченням виконання поставлених 

цілей і формуванням відповідних рекомендацій за результатами аналізу (Блок 5. 

Результативний). 

Отже, побудована у роботі модель аналітичного забезпечення депозитної 

політики банку дозволяє комбінувати різноманітний інструментарій для аналізу, 

беручи до уваги об’єктне поле процесу аналітичного забезпечення, одночасно 

формуючи інформаційне середовище дослідження, яке лежить у канві 

сформованих цілей. За результатами аналізу розриву в ресурсах й компетенціях 

банку та очікуваних змінах конкурентного середовища банк може визначити 

необхідні зміни депозитної політики. Банк може внести корективи до власної 

депозитної політики за результатами проведеного аналізу. 

Важливим є розуміння конкретних наборів інструментів аналітичного 

забезпечення у розрізі об’єктів (табл. 1.2). Для цілей аналітичного забезпечення 

депозитної політики можна використовувати дві групи інструментів: 1) традиційні 

(показники фінансового, статистичного, економіко-математичного аналізу – 

спрямовані на визначення рівня витратності пасивів та ефективності розміщення 

залучених ресурсів); 2) модифіковані (збалансована система показників (BSC)). 
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Таблиця 1.2 – Інструментарій аналітичного забезпечення депозитної 

політики банку у розрізі об’єктів 

№ 
з/п 

Об’єкти аналітичного 
забезпечення 

Інструментарій 

1 Депозитні ресурси 
Фінансовий, статистичний, економіко-математичний 

аналіз 

2 
Процеси формування та 

реалізації депозитної політики 
Фінансовий, статистичний аналіз 

3 Депозитні ризики 
Методи експертних оцінок, GAP-аналіз, аналіз дюрації, 
VAR-аналіз, аналіз сценаріїв, стрес- та бектестування 

4 
Результативність депозитної 

діяльності 
Фінансовий, статистичний, економіко-математичний 

аналіз, BSC 

5 
Ефективність реалізації 

депозитної політики 
Модифіковані інструменти BSC-системи, фінансовий, 

статистичний, економіко-математичний аналіз  

6 
Внутрішні фактори, що 
впливають на депозитну 

діяльність 
SNW, SPASE та SWOT-аналіз 

Джерело: складено автором на основі [40-41] 

 

Модифіковані інструменти BSC-системи оцінювання спрямовані на 

узгодження тактичних і стратегічних завдань депозитної політики банку, 

комплексно оцінити її ефективність, результативність, а також ідентифікувати 

взаємозв’язки із ключовим показниками та виявити потенційні можливості 

розвитку депозитної діяльності банку. Через це, при формування перспективних 

векторів депозитної політики BSC інструментарій слугує базою аналітичного 

забезпечення, оскільки сприяє структуруванню інформаційних потоків. Це у свою 

чергу підвищує якість інформаційного забезпечення менеджменту банку і 

ефективності виконання регламентованих для нього компетенцій. З метою аналізу 

внутрішнього середовища формування та реалізації депозитної політики банку 

пропонується застосовувати SPASE, SWOT, SNW-аналіз. Вони є досить 

комплексними методами, які допомагають оцінити взаємодію факторів 

внутрішнього та зовнішнього середовища банку, визначати сильні, нейтральні та 

слабкі сторони депозитної діяльності банку (SNW-аналіз), оцінити поточну 

ситуацію функціонування і обґрунтувати розробку нової або удосконалити діючу 

депозитну політику банку (наприклад SPASE, SWOT-аналіз). 

Отож, одним з основних аспектів аналітичного забезпечення депозитної 

політики є збір та аналіз даних про поведінку клієнтів. Це охоплює збір історичних 
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даних про депозитні операції, зворотні зв'язки від клієнтів, аналіз тенденцій та 

попиту на різні види депозитів. Ця інформація допомагає виявити патерни, 

розуміти потреби та очікування клієнтів, а також прогнозувати їхню поведінку в 

майбутньому. На основі цих даних банк може розробити та впровадити ефективні 

продукти та стратегії залучення депозитів. Крім того, аналітичне забезпечення 

депозитної політики включає аналіз ринкових умов та конкурентного середовища. 

Банк повинен збирати та аналізувати дані про ставки на депозити, конкурентні 

пропозиції та акції інших банків, макроекономічні та фінансові показники, що 

впливають на депозитний ринок. Це допомагає банку зрозуміти своє місце на 

ринку, порівняти свої умови з конкурентами та прийняти обґрунтовані рішення 

щодо ставок, акцій та стратегії залучення депозитів. Водночас, аналітичне 

забезпечення включає оцінку ризиків, пов'язаних з депозитним портфелем. Банк 

повинен аналізувати кредитний ризик, ризик ліквідності, процентних ставок та 

інші фактори, що можуть впливати на доходність та стабільність депозитного 

портфелю. Це допомагає банку приймати рішення про прийняття ризикованих 

депозитів, встановлення лімітів та обмежень, розробку стратегій забезпечення 

ліквідності та управління процентним ризиком. 

Узагальнюючи, аналітичне забезпечення депозитної політики банку є 

ключовим інструментом для прийняття обґрунтованих рішень щодо залучення, 

управління та оптимізації депозитного портфелю. Воно допомагає банку 

аналізувати клієнтські потреби, ринкові умови та ризики, забезпечує важливі дані 

для розробки стратегій та продуктів, а також сприяє досягненню фінансових цілей 

та збільшенню прибутковості. Аналітичне забезпечення стає невід'ємною 

частиною ефективного управління депозитною політикою банку. Розкриття 

теоретичних аспектів формування та реалізації депозитної політики дозволяє 

перейти до аналітичної частини магістерського дослідження.  
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РОЗДІЛ 2                                                                                                             

АНАЛІТИЧНЕ ДОСЛІДЖЕННЯ  ДЕПОЗИТНОЇ ПОЛІТИКИ  АТ КБ 

«ПРИВАТБАНК» 

 

 

2.1 Аналітична оцінка депозитного ринку в Україні 

 

 

Ринок депозитів відіграє вирішальну роль у фінансовій системі будь-якої 

країни, слугуючи каталізатором економічного зростання та стабільності. У випадку 

України депозитний ринок є ключовим компонентом її фінансового ландшафту, 

формуючи заощадження та інвестиційні звички її громадян. Це все вимагає 

проведення аналітичної оцінки депозитного ринку в Україні з урахуванням 

складних умов військового часу та зниження добробуту населення. 

Банківський сектор України досить успішно адаптувався до складних умов 

військового стану. Водночас банки забезпечили безперебійність власної діяльності 

зі стабільним наданням послу, підтримкою мережі, збереженням операційної 

ефективності, рівня прибутковості та нарощенням обсягу власного капіталу. 

Накопичені резерви формують необхідний запас стійкості, що сприяє фінансовій 

стабільності всієї банківської системи. Аналітичну оцінку депозитного ринку в 

Україні варто розподілити на такі основні етапи:  

1) загальний аналіз макроекономічного середовища; 

2) аналіз ризиків та додаткових факторів впливу; 

3) аналіз депозитної діяльності банків в Україні та фінансової поведінки 

населення. 

На першому етапі загального аналізу макроекономічного середовища варто 

проаналізувати динаміку вітчизняного індексу фінансового стресу, в частині 

субіндексу поведінки домогосподарств (рис. 2.1). Індекс фінансового стресу (ІФС) 

– індикатор, який показує рівень напруги (стресу) у фінансовому секторі України. 

ІФС набуває значень від 0 до 1 (0 – відсутність стресу; 1 – найвищий стрес). 

Субіндекс поведінки домогосподарств відображає реакцію населення на стресові 
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події в країні [42, 46]. У кризові періоди населення починає знімати гроші з 

депозитів, що нарощує концентрацію ризику ліквідності банківської системи. 

Водночас банки починають підвищувати депозитні ставки, щоб таким чином 

знизити відплив депозитів, що створює ще додатковий процентний ризик.  

Рисунок 2.1 – Індекс фінансового стресу та субіндекс поведінки 

домогосподарств в України протягом 2008-2023 рр. 

Джерело: складено автором на основі [42-45] 

 

Як видно із рис 2.1 ІФС є досить високоволатильним на горизонті в один 

рік, його значення останніми місяцями зросли після зимового зниження. З 01.2023 

р. поступово зростав субіндекс поведінки домогосподарств, що викликано 

підвищенням відсоткових ставок за гривневими депозитами. Однак, варто 

відзначити, що субіндекс поведінки домогосподарств є одним із 5 субіндексів, і 

його вага складає 0,2 у валовому ІФС [46]. Однак, останні зміни ставок банків не 

пов’язані з відпливами вкладень, тож не свідчить про додатковий тиск на 
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ліквідність банківської системи. Водночас така ситуація є віддзеркаленням 

посилення монетарних умов (підвищення облікової ставки), що у підсумку 

посилює виклики для банківської системи. 

Важливим аспектом аналізу депозитного ринку є оцінка ризиків які 

впливають на депозитну діяльність. Для депозитного ринку України 

найсуттєвішими ризиками є (табл. 2.1): 

1) Макроекономічний ризик: зважаючи на вищу за очікувану стійкість 

економіки, покращення внутрішнього попиту населення, позитивний прогноз 

зростання ВВП були створені помірні умови для підтримки депозитної діяльності 

банків. Хоча спостерігалися труднощі у 2022 році, ризик був високим (табл. 2.1). 

Водночас значний дефіцит державного бюджету який покривався за рахунок 

фінансової допомоги почав знижуватися, зменшивши ризик до середнього рівня у 

2023 році. Частка державного та зовнішнього боргу у ВВП все ж зросла, і є 

високою.  

2) Ризик прибутковості: за 2023 рік знизився до помірного рівня. З погляду 

депозитної діяльності прибутковість помірно зростає за рахунок нарощення обсягів 

депозитів різних строків. Водночас, через конкуренцію на депозитному ринку 

банки змушені підвищувати ставки за депозитами і таким чином нести вищі 

процентні витрати, хоча їх рівень є прийнятним. 

3) Ризик ліквідності: у 2023 році є низьким і не загрожує депозитній 

діяльності банків, банки мають суттєвий профіцит ліквідності. Важливо, що це 

стало можливо за рахунок суттєвого нарощення депозитів від бізнесу, що є вагомим 

джерелом фондування для багатьох банків.  

4) Валютний ризик: курсові очікування поліпшилися, НБУ перейшов до 

керованої гнучкості валютного курсу. Через нові монетарні умови і стимулювання 

гривневих депозитів, цікавість населення та бізнесу до валютних депозитів 

знизилася, однак відпливу депозитів у валюті не спостерігаються. Водночас банки 

не проводять роботу по підвищенню ставок за валютними депозитами, що робить 

їх найменш прибутковими, що знижує мотиви клієнтів до такого інструменту.  



39 

Таблиця 2.1 – Теплова карта ризиків фінансового сектору протягом 2017-

2023 рр. 

Ризики 2017 2018  2019 2020  2021 2022 08.23 
Макроекономічний                                                     

Кредитний 
(домогосподарств) 

                                                    

Кредитний 
(корпоративний) 

                                                    

Капіталу                                                     
Прибутковості                                                     

Ліквідності                                                     
Валютний                                                     

Середнє значення                                                     
Теплова шкала 

Низький рівень ризику             Високий рівень ризику 
Джерело: складено автором на основі [42-45] 
 

Зростання депозити населення у 2023 році є помірним, але все ж частка 

строкових інструментів підвищується (рис. 2.2).  

Рисунок 2.2 – Структура депозитів населення в Україні протягом  

2019-2023 рр, млрд грн 

Джерело: складено автором на основі [44] 

 

Як видно із рис. 2.2 обсяги депозитів зростали протягом 2022 року, що 

підкріплювалося високими номінальними доходами. Спостерігається суттєве 

підвищення співвідношення коштів на рахунках у банках та доходів населення у 

2023 році [42]. Водночас населення тримає депозити на рахунках з огляду на 

слабкий, як споживчий попит так і бажання мати фінансову подушку в умовах 

невизначеності. Протягом 2022 року, значна частина депозитів залишалася в 

банках на поточних рахунках, через низькі ставки за строковими депозитами. У 

2023 році спостерігалося підвищення дохідності за гривневими депозитами, що 

привело до нарощення строкових вкладень, зниження попит на готівкові кошти та 

на депозити в іноземній валюті.  
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Важливо звернути увагу на ризики ліквідності та фондування, незважаючи 

на те, що банки сформували суттєвий запас високоліквідних активів незважаючи 

на значне підвищення регуляторних вимог НБУ до обов’язкового резервування. 

Важливим джерелом фондування для банків є саме гривневі вкладення населення, 

які майже не зростають, однак їхня структура покращилася у бік довгострокових 

депозитів (рис. 2.3).  

Рисунок 2.3 – Динаміка строкових гривневих депозитів фізичних осіб в 

Україні протягом 2022-2023 рр. (де 23.02.2022 = 100%) 

Джерело: складено автором на основі [44] 

 

Головною причиною цього є зміна стратегії оплати праці для 

військовослужбовців, що вплинула на грошові потоки і сприяла збільшенню 

ліквідності у 2022 році [42]. Однак на 2023 рік, продовжується нерівномірність 

надходження коштів на депозитні рахунки банків — значна частка це державні та 

приватні банки. Невеликому зростанню депозитів у літній період сприяв приплив 

саме строкових депозитів. З початку 2023 р. суттєво прискорилися темпи зростання 

строкових гривневих депозитів населення, що пов’язано із підвищенням банками 

відсоткових ставок за довгостроковими депозитами, та частково — зниженням для 

короткострокових, як реакція на зміни монетарної політики НБУ. З початку 2023 р. 

обсяг рітейл строкових депозитів в гривні збільшився на 19%, а їхня частка у 

загальній сумі становить близько 35%, збільшившись близько 5 в.п. [42]. Ця 

тенденція є реакцією на стратегію регулятора щодо підвищення частки строкових 

вкладень у загальній сумі коштів населення.  
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Незначна частка строкових депозитів у вкладах населення є типовою для 

більшості країн Європейського Союзу (ЄС). Середнє значення частки вкладів до 

запитання і поточних рахунків в Єврозоні складає 61%, а в цілому по ЄС - 76% 

(рис. 2.4) [42].  

Рисунок 2.4 – Структура коштів домогосподарств в Єврозоні (лівий, 

станом на 01.01.2023 р.) та Україні (правий, протягом 2021-2023 рр.) 

Джерело: складено автором на основі [42, 44] 
 

Важливо, що згідно з європейськими стандартами у нормативах ліквідності  

кошти населення на поточних рахунках вважаються стабільними. Водночас, частка 

строкових депозитів перевищує 50% лише у 3-х країнах (основна частка це 

депозити з можливістю дострокового зняття коштів. У вітчизняній практиці частка 

депозитів з можливістю дострокового зняття складає до 14% від усіх строкових 

вкладів. Близько 80% таких депозитів знаходиться у 6-ти системно важливих 

банках, із яких один державний банк [42]. З 01.01.2023 р. по 01.09.2023 р частка 

таких вкладів помірно зростає. В умовах невизначеності здатність дострокового 

зняття депозиту є привабливою опцією для клієнтів банків, навіть при умові, що 

такі депозити є менш дохідними за класичні строкові.  
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Серед населення спадає цікавість до валютних депозитів. Мотивацію до 

купівлі безготівкової валюти для вкладів знижує стабілізація валютного ринку і 

регулятивні заходи НБУ, зокрема в частині переходу на керовану гнучкість 

курсоутворення. Зростання депозитних ставок підштовхує населення до гривневих 

вкладів, з одночасною відмовою від альтернативи валютних. З іншого боку валютні 

вклади не вилучаються клієнтами, через що обсяги фондування в іноземній валюті 

фактично незмінні. Більшість таких ресурсів банки утримують у високоліквідних 

активах через відсутність валютного кредитування. Водночас банки не зацікавлені 

у валютних вкладах, через це і не змінюють ставки по валютних депозитах. 

Починаючи із другої половини 2022 р. зростання фондування відбувається 

за рахунок коштів юридичних осіб (рис. 2.5). Темпи нарощення коштів юридичних 

осіб є вищими ніж нарощення коштів населення. Причиною такої ситуації є 

відновлення доходів та помірні потреби юридичних осіб у додаткових коштах. З 

01.01.2023 року гривневі і валютні депозити юридичних осіб зросли на 20%. Валова 

частка вкладів юридичних осіб наростилася на 5 в.п. і становить близько 49%, 

вперше перевищивши кошти фізичних осіб від початку повномасштабного 

вторгнення. Нарощення залишків коштів юридичних осіб простежується у банках 

для яких це основне джерело фондування. На банківському ринку конкуренція за 

кошти юридичних осіб є досить високою, що провокує банки до підвищення 

ставок. 

Рисунок 2.5 – Гривневі депозити суб’єктів господарювання за групами 

банків протягом 2022 – 2023 рр., (де 23.02.2022 = 100%) 

Джерело: складено автором на основі [44]  
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У продовження теми фондування банків варто відзначити, що воно 

продовжує дорощати (рис. 2.6).  

Примітки: * Без пролонгації або інших змін контрактних умов 

Рисунок 2.6 – Вартість нових депозитів та наявних портфелів депозитів 

бізнесу та населення протягом 2021-2023 рр., % річних 

Джерело: складено автором на основі [42-45] 

Із рис. 2.6 видно, що починаючи із 01.01.2023 року банки намагалися 

підвищити строковість власних депозитів через політику НБУ щодо підвищення 

резервів для вкладів до 3 місяців та нові монетарні умови. З 01.01.2023 року 

вартість гривневих депозитів фізичних осіб підвищилася на 2.5 в. п.: UIRD (12-

місячні) – до 15%, UIRD (3-місячні) – до 14% [42]. Зниження дохідності та 

скорочення лінійки короткострокових депозитів підвищили привабливість 

довгострокових вкладів. За результатами такої політики було нарощено строкові 

кошти населення, водночас із не таким інтенсивним нарощенням вартості рітейл 

депозитів за рахунок зниження ставок (для короткострокових депозитів). 

Залучення більшої кількості строкових коштів та заміщення старих вкладів новими 

призвело до підвищення процентних витрат для банків. 

Керування вартістю депозитів юридичних осіб дещо складніше ніж 

роздрібними депозитами населення. У сегменті корпоративних депозитів дуже 

висока конкуренція, бажання клієнтів суттєві, а різниця між поточними і 

строковими депозитами незначна. Утримання клієнтів бізнес-сегменту обходиться 

банкам у додаткові витрати по депозитах. За літній період фондування бізнес-

сегменту для банків суттєво здорощало, вартість зросла вдвічі. Водночас відбулися 
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зміни у структурі процентних витрат, а саме 56% процентних витрат банків 

припадає на бізнес – це на 22 в. п. більше ніж у 2022 році [42]. 

Важливим аспектом аналізу депозитного ринку України є оцінка індексу 

UIRD (рис. 2.7), який розраховується на підставі номінальних ставок вкладів 

фізичних осіб, що декларуються 20-ма провідними комерційними банками 

України. Як видно, починаючи із другого півріччя 2022 року індекс активно 

зростає, що є відгуком на монетарну політику НБУ. Він зріс майже у два рази за 

всіма строками із коридору 6-8% до 13-15%, що склало приблизно 7 в.п. 

Рисунок 2.7 – Український індекс ставок за депозитами фізичних осіб 

(UIRD) 

Джерело: складено автором на основі [44] 

 

Важливо звернути увагу на те, що Національний банк України в останні 

роки взяв вектор впливу на депозитні ставки, оскільки вони є важливим 

трансмісійним каналом монетарної політики регулятора. Національний банк 

впливає на ставки за депозитами через зміну облікової ставки та монетарного 

операційного дизайну. Депозитні ставки реагують на імпульси зміни облікової 

ставки з певним лагом, асиметрично та з різною силою. Зважаючи на це НБУ 

побудував модель впливу на депозитні ставки, через зміну облікової ставки. За 

результатами обчислень отримано модель та проведено прогноз на історичних 

даних (рис. 2.8). Модель виявилася валідною, прогнозні значення знаходяться у 

межах коридору довірчого інтервалу. НБУ визначив, що сила трансмісії на 

депозитні ставки залежить від чинників, які впливають на поведінку клієнтів. В 
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Україні суттєвий вплив на силу монетарної трансмісії за депозитним каналом 

чинять: 1) рівень невизначеності; 2) рівень ліквідності; 3) конкуренції в банківській 

системі; 4) інфляція; 5) заходи монетарної політики. Зазначена модель дозволить 

прогнозувати вплив монетарних заходів на депозитний ринок [42]. 

Рисунок 2.8 – Модель впливу Національного банку України на депозитні 

ставки протягом 2022-2023 рр. 

Джерело: складено автором на основі результатів моделювання НБУ [42] 

 

Резюмуючи, ліквідність банківського сектору залишається стабільною, не 

потребуючи додаткових управлінських заходів, що не чинить тиску на депозитну 

діяльність банків. Середні значення нормативів ліквідності суттєво перевищують 

порогові [42]. Обсяги коштів, які має населення на рахунках у банках, 

демонструють відносну стабільність. До досягнень НБУ можна віднести 

поліпшення строкової структури вкладень населення. НБУ мотивував банки 

зробити строкові гривневі депозити більш привабливими, шляхом підвищення 

ставки для довгострокових вкладів та оновлення асортименту депозитів. Це 

призвело до зростання як обсягів гривневих строкових депозитів, так і їхньої 

частки. Системно важливі банки, змогли домовитися про більш вигідні ставки на 

свої вклади. За рахунок підвищених ставок та збільшених обсягів коштів на 

рахунках банків зросли витрати на фінансування з боку юридичних осіб. Проведена 

аналітична оцінка депозитного ринку в Україні дозволила визначити основні 

тенденції вітчизняного депозитного ринку, та допоможе пояснити особливості 

депозитної діяльності банку АТ КБ «ПРИВАТБАНК» при проведенні аналізу 

структури і динаміки його депозитного портфеля.  
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2.2 Аналіз структури і динаміки депозитного портфеля АТ КБ 

«ПРИВАТБАНК» 

 

 

Депозитний портфель АТ КБ «ПРИВАТБАНК» є фундаментальним 

елементом балансу, і відіграє суттєву роль у забезпеченні фінансової стійкості і 

безперебійної діяльності банку. Аналіз структури та динаміки депозитного 

портфеля є необхідним для розуміння його еволюції в часі, змін вподобань 

вкладників, впливу регуляторних змін та рішень банку на вимоги ринку. Тому 

детальний аналіз структури та динаміки депозитного портфеля АТ КБ 

«ПРИВАТБАНК» в контексті фінансового ландшафту, виявлення 

закономірностей, тенденцій та факторів, що впливають на його склад та еволюцію 

є вкрай важливим етапом вивчення депозитної політики та її аналітичного 

забезпечення. 

Діагностика депозитного портфеля АТ КБ «ПРИВАТБАНК» має 

передбачати поглиблений аналіз типів депозитів, строків, процентних ставок та 

клієнтських сегментів. Також, важливо отримати уявлення про те, як зміни в 

економічних умовах, динаміка депозитного ринку, регуляторна політика НБУ та 

технологічний прогрес впливають на структуру і траєкторію розвитку депозитного 

портфеля.  

У 2022 році обсяг депозитів у АТ КБ «ПРИВАТБАНК» підвищився, що 

забезпечило стабільно високий рівень ліквідності незважаючи на суттєві воєнні 

ризики. Спостерігалися незначні відпливи коштів населення, що пояснюється 

невизначеністю, інформаційним тиском, однак до кінця року відтік компенсувався. 

І в цілому обсяг коштів на вимогу юридичних осіб значно зросла до 125 859 575 

тис грн станом на 01.09.2023 р. і оновила максимум (табл. 2.2). В загальному не 

спостерігалося суттєвих змін у структурі тільки за коштами на вимогу юридичних 

осіб (ЮО), частка яких у депозитному портфелі з 01.01.2021 р. по 01.09.2023 р. 

коливалася в межах 22,4% - 25,74%. Щодо коштів на вимогу фізичних осіб (ФО), 

то тут частка станом на 01.01.2021 р. становила 39,57% і маючи постійний тренд до 
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зростання станом на 01.09.2023 р. склала 57,68% (+18 в.п.). Ситуація із строковими 

коштами складніша, їх частка досить сильно скоротилася майже у 2 рази по ЮО та 

ФО. Станом на 01.09.2023 р. частка строкових коштів ЮО скоротилася до 2,28%: 

1) з 3,06% порівняно з 01.01.2023 р.; 2) з 3,89% порівняно з 01.01.2022 р.; 3) з 4,81% 

порівняно з 01.01.2021 р.; 4) загальне скорочення склало приблизно 2 в.п. Станом 

на 01.09.2023 р. частка строкових коштів ФО скоротилася до 14,21%: 1) з 19,47% 

порівняно з 01.01.2023 р.; 2) з 27,90% порівняно з 01.01.2022 р.; 3) з 33,14% 

порівняно з 01.01.2021 р.; 4) загальне скорочення склало приблизно 19 в.п. 

Таблиця 2.2 – Структура депозитного портфеля АТ КБ «ПРИВАТБАНК» 

протягом 2021-2023 рр. 

Стаття 

балансу 

01.01.2021 01.01.2022 01.01.2023 01.09.2023 

млн грн 
Частка 

% 

млн 

грн 

Частка 

% 
млн грн 

Частка 

% 
млн грн 

Частка 

% 

Строкові 

кошти 

ЮО 

14 903 4,81 12 506 3,89 14 209 3,06 10 886 2,23 

Кошти 

на 

вимогу 

ЮО 

69 333 22,40 82 583 25,67 116 118 24,98 125 859 25,74 

Строкові 

кошти 

ФО 

102 572 33,14 89 771 27,90 90 509 19,47 69 489 14,21 

Кошти 

на 

вимогу 

ФО 

122 470 39,57 136 601 42,46 243 427 52,36 282 061 57,68 

Усього 

коштів 

клієнтів 

309 536  100 321 705 100 464 871 100 489 025 100 

Джерело: складено автором на основі [45, 48] 

 

Зміни структури депозитного портфеля АТ КБ «ПРИВАТБАНК» є 

очікуваними і відповідають загальносистемним тенденціям економіки України, які 

розглядалися у п.п 2.1 цієї кваліфікаційної магістерської роботи. Наступним 

кроком є загальний аналіз динаміки депозитного портфеля банку АТ КБ 

«ПРИВАТБАНК». Тобто, більшість клієнтів через невизначеність не мотивувалися 
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до строкових вкладів, а надавали перевагу готівці та/або коштам на поточних 

рахунках, що викликало перебалансування структури депозитного портфеля. 

Наступним кроком є аналіз динаміки депозитного портфеля АТ КБ 

«ПРИВАТБАНК» (табл. 2.3). Динаміка коштів на вимогу по ЮО і ФО була 

позитивною протягом усього аналізованого періоду. Станом на 01.09.2023 р. темпи 

приросту коштів на вимогу ЮО постійно зростали: 1) на 13 250 млн грн з 

01.01.2021 р. по 01.01.2022 р., що склало 19,11%; 2) на 33 534 млн грн з 01.01.2022 

р. по 01.01.2023 р., що склало 40,61%; 3) на 9 741 млн грн з 01.01.2023 р. по 

01.09.2023 р., що склало 8,39%. Станом на 01.09.2023 р. темпи приросту коштів на 

вимогу ФО постійно зростали: 1) на 14 131 млн грн з 01.01.2021 р. по 01.01.2022 р., 

що склало 11,54%; 2) на 106 825 млн грн з 01.01.2022 р. по 01.01.2023 р., що склало 

78,20%; 3) на 38 634 млн грн з 01.01.2023 р. по 01.09.2023 р., що склало 15,87%. 

Таблиця 2.3 – Динаміка депозитного портфеля АТ КБ «ПРИВАТБАНК» 

протягом 2021-2023 рр. 

Стаття 

балансу 

01.01.2021 01.01.2022 Темпи 

приросту, 

% 

01.01.2023 Темпи 

приросту, 

% 

01.09.2023 Темпи 

приросту, 

% 
млн грн млн грн млн грн млн грн 

Строкові 

кошти 

ЮО 

14 903 12 506 -16,09 14 209 13,61 10 886 -23,39 

Кошти 

на 

вимогу 

ЮО 

69 333 82 583 19,11 116 118 40,61 125 859 8,39 

Строкові 

кошти 

ФО 

102 572 89 771 -12,48 90 509 0,82 69 489 -23,22 

Кошти 

на 

вимогу 

ФО 

122 470 136 601 11,54 243 427 78,20 282 061 15,87 

Усього 

коштів 

клієнтів 

309 536 321 705 3,93 464 871 44,50 489 025 5,20 

Джерело: складено автором на основі [45, 48] 

 

Динаміка строкових коштів ФО та ЮО була як позитивною так і 

негативною. Обчислення показали, що строкові кошти ЮО: 1)  зменшилися на 

2 397 млн грн з 01.01.2021 р. по 01.01.2022 р., що склало - 16,09%; 2) зросли на 
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1 702 млн грн з 01.01.2022 р. по 01.01.2023 р., що склало + 13,61%; 3) зменшилися 

на 3 322 млн грн з 01.01.2023 р. по 01.09.2023 р., що склало - 23,39%. Обчислення 

показали, що строкові кошти ФО: 1)  зменшилися 12 801 млн грн з 01.01.2021 р. по 

01.01.2022 р., що склало - 12,48%; 2) зросли на 738 млн грн з 01.01.2022 р. по 

01.01.2023 р., що склало + 0,82%; 3) зменшилися на 21 019 млн грн з 01.01.2023 р. 

по 01.09.2023 р., що склало - 23,22%. Скорочення строкових коштів до початку 

повномасштабного вторгнення пов’язано із поведінковими факторами населення, 

зокрема інформаційний прості насторожував, щодо можливості агресії та кінець 

року, як період значних витрат клієнтів. Однак ситуація із коштами ЮО є 

складнішою, і вони менше вмотивовані до довгострокових вкладів. 

Важливим є аналіз обсягів і динаміки співвідношення кредитів / депозитів 

по юридичних та фізичних особах (рис. 2.9). Залучення коштів від юридичних осіб 

і їх кредитування є досить симетричним у АТ КБ «ПРИВАТБАНК», і має ідентичну 

помірну динаміку. Щодо фізичних осіб, то спостерігається нарощення депозитів 

однак кредитування має фактично незмінну динаміку починаючи із 01.01.2021 р. 

Це свідчить про наявність мотивації клієнтів нести кошти до АТ КБ 

«ПРИВАТБАНК», що покращує фондування, однак низька кредитна активність 

банку викликає значний профіцит ліквідності через «застоювання» залучених 

ресурсів. Стрімке нарощення обсягів коштів фізичних осіб відбулося в період з 

01.01.2022 р. по 01.01.2023 р. 

Рисунок 2.9 – Обсяги кредитів та депозитів АТ КБ «ПРИВАТБАНК» 

протягом 2021-2023 рр., тис грн 

Джерело: складено автором на основі [45, 48]  
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Важливо детально проаналізувати розподіл коштів клієнтів АТ КБ 

«ПРИВАТБАНК» у розрізі діяльності клієнтів (табл. 2.4). Найбільшу частку коштів 

АТ КБ «ПРИВАТБАНК»  залучає від фізичних осіб, це близько 71-73% від 

загальної суми депозитів. Станом на 01.01.2023 р. частка таких депозитів зросла на 

2 в.п., з 71% до 73%. На другому місці знаходиться сфера послуг, частка коштів 

складає близько 10-11%.  Виробництво і торгівля займають 3-4 місце серед усіх 

джерел фондування для АТ КБ «ПРИВАТБАНК», із часткою близько 7%. 

Найменшу частку складають кошти залучені від підприємств державної власності, 

близько 0,13% станом на 01.01.2023 р. 

Таблиця 2.4 – Розподіл депозитів АТ КБ «ПРИВАТБАНК» у розрізі 

діяльності клієнтів в період 2022-2023 рр. 

Клієнти банку 
01.01.2022 р 01.01.2023 р 

млн грн Частка, % млн грн Частка, % 

Фізичні особи 229 350 71,29 340 332 73,21 

Сфера послуг 37 636 11,70 47 765 10,27 

Виробництво 22 831 7,10 33 196 7,14 

Торгівля 22 219 6,91 30 461 6,55 

Сільське господарство 4 583 1,42 5 685 1,22 

Транспорт та зв'язок 3 218 1,00 5 162 1,11 

Машинобудування 1 626 0,51 1 663 0,36 

Підприємства державної 

власності 
242 0,08 607 0,13 

Всього коштів клієнтів 321 705 100 464 872 100 
Джерело: складено автором на основі [48] 

 

Аналіз депозитного портфеля АТ КБ «ПРИВАТБАНК» з погляду кількості 

вкладників у розрізі валюти вкладів показав цікаві тенденції, які відповідають 

регуляторним рішенням НБУ. Зокрема, щодо вкладів в іноземні валюті, то кількість 

вкладників в період з 01.01.2021 р. по 01.01.2022 р. скоротилася з 4 354 681 до 

3 763 015, що склало 13,59% - це пов’язано із низькими відсотками за валютними 

депозитами (рис. 2.10) [48]. Однак після повномасштабного вторгнення, фіксацією 

курсу та обмеженнями щодо купівлі іноземної валюти, НБУ дозволив купувати 

валюту через депозитні продукти банків. За таких умов бажаючі купити валюту 

активно відкривали короткострокові валютні вклади, що привело до нарощення 

вкладників. Зокрема, станом на 01.01.2023 р. кількість вкладників з іноземною 
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валютою зросла на 13,69%, і становила 4 278 131. І вже в період з 01.01.2023 р. по 

01.09.2023 р темпи приросту пригальмувалися, через послаблення валютних 

обмежень і низькою мотивацією клієнтів до низквідсоткових депозитів у іноземній 

валюті. З початку 2023 року кількість вкладників зросла до 4 370 055, що склало 

усього 2,15%.  

Рисунок 2.10 – Кількість вкладників АТ КБ «ПРИВАТБАНК», осіб 

Джерело: складено автором на основі [45, 48] 

 

Кількість вкладників у національній валюті за весь аналізований період 

фактично не змінювалася після повномасштабного вторгнення. Це пояснюється 

невизначеністю, незначною дохідністю депозитів у 2022 році та мотивацією 

клієнтів перейти із гривні до валюти, з метою убезпечення від знецінення 

національної валюти від валютних ризиків. Однак, з 01.01.2021 р по 01.01.2022 р. 

нарощення кількості вкладників у національній валюті в АТ КБ «ПРИВАТБАНК» 

склало 6,59%. Однак протягом 2022-2023 рр. збереглася позитивна динаміка, однак 

темпи приросту були незначними і складали приблизно 1-1,2%. 

Схожі тенденції як по кількості вкладників демонструють показники обсягів 

депозитів у розрізі валют в АТ КБ «ПРИВАТБАНК» (рис. 2.11). Зокрема, щодо 

обсягів вкладів у іноземній валюті, то: 1) станом на 01.01.2022 р. спостерігалося 

скорочення обсягів з 76 129 891 тис грн до 70 984 525 тис грн, що склало 6,76%, що 

корелює із тенденцією скорочення кількості вкладників; 2) однак вже станом на 
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01.01.2023 р. обсяги валютних депозитів суттєво зросли і склали 111 324 517 тис 

грн, нарощення склало 56,83% - це пов’язано із можливістю купівлі валюти через 

депозитні вклади; 3) станом на 01.09.2023 р. темпи нарощення оьсягів депозитів 

сповільнилися до 3,86%, і становили 115 624 282 тис грн – це пов’язано із 

пом’якшенням валютних обмежень по купівлі валюти та низькими відсотковими 

ставками. 

Рисунок 2.11 – Обсяги вкладів у розрізі валют АТ КБ «ПРИВАТБАНК» 

протягом 2021-2023 рр., тис грн 

Джерело: складено автором на основі [45, 48] 

 

Щодо обсягів вкладів у національній валюті то спостерігався помірний 

тренд до зростання, зокрема: 1) станом на 01.01.2022 р. зростання відбулося  обсягів 

з 171 780 795 тис грн до 192 583 213 тис грн, що склало 12,11%, що також корелює 

зі зростанням кількості вкладників АТ КБ «ПРИВАТБАНК»; 2) станом на 

01.01.2023 р. обсяги депозитів у національній валюті суттєво зросли і склали 

279 258 647 тис грн, що становить 45,01% – це пов’язано із зростанням винагороди 

військовим, помірною стабілізацією доходів громадян та підвищенням відсоткових 

ставок по депозитах [42]; 3) станом на 01.09.2023 р. темпи нарощення обсягів 

депозитів сповільнилися до 7,33%, і становили 299 740 003 тис грн – це пов’язано 

із підвищенням резервних відрахувань, посиленням конкуренції за строкові кошти 
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серед банків та новим монетарним дизайном НБУ [42]. Водночас з 01.01.2021 р. по 

01.01.2022 р. згідно даних ФГВФО депозити АТ КБ «ПРИВАТБАНК» покривалися 

фондом приблизно на 70,7% [48]. Однак, після повномасштабного вторгнення у 

2022 р. і до 01.01.2023 р. покриття вкладів фондом склало 99,9%, що позитивно 

впливає на довіру до банківської системи і посилює захист прав вкладників у 

частині відшкодування у випадку виникнення проблем у банку. 

Зважаючи на отримані результати аналізу динаміки та структури 

депозитного портфеля банку АТ КБ «ПРИВАТБАНК» важливим аспектом є 

дослідження вкладів у розрізі діапазонів сум. За результатами аналізу встановлено, 

що найбільшу частку вкладів у АТ КБ «ПРИВАТБАНК» становлять депозити у 

діапазоні від 10 до 200 000 грн (рис. 2.12). Максимальне значення зафіксоване 

станом на 01.01.2022 р і склало 52% всіх вкладів, однак вже станом на 01.09.2023 р. 

частка поступово скоротилася до 45% на 01.01.2023 р. і до 42%, загальне падіння 

склало 10 в.п.  

Рисунок 2.12 – Частка вкладів у розрізі діапазонів сум АТ КБ «ПРИВАТБАНК» 

протягом 2021-2023 рр. 

Джерело: складено автором на основі [45, 48] 

 

На другому місці по частці у депозитному портфелі вклади у діапазоні 

більше 600 000 грн, і вона коливалася за весь аналізований період в межах 27-35%, 

і станом на 01.09.2023 р. склала 35%. Цікавою є динаміка частки депозитів в 

діапазоні від 400 000 до 600 000 грн, яка станом на 01.01.2021 р. складала 22%, а 
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вже 01.09.2023 р. усього 9%, падіння майже 2 рази. Найменшу частку складають 

залишки на рахунках до 10 грн, їх частка коливається в межах 0,002-0,004%. 

За результатами аналізу динаміки вкладів у розрізі сум встановлено, що 

позитивну динаміку протягом усього аналізованого періоду зберегли лише вклади 

від 200 000 до 400 000 грн, зокрема: станом на 01.01.2022 р. приріст склав 9,1%; на 

01.01.2023 р. – 39,79%; на 01.09.2023 р. – 3,66% (табл. 2.5).  

Таблиця 2.5 – Динаміка вкладів у розрізі діапазонів сум в АТ КБ 

«ПРИВАТБАНК» протягом 2021-2023 рр. 

Джерело: складено автором на основі [45, 48] 

 

Із табл. 2.5 видно, що суттєву волатильність показали вклади від 400 000 до 

600 000 грн, а саме: станом на 01.01.2022 р. скорочення склало 64,26%; на 

01.01.2023 р. приріст склав 57,29%; а на 01.09.2023 р. приріст склав усього 15,35%. 

Суттєві темпи приросту демонструють вклади понад 600 000 грн: станом на 

01.01.2022 р. скорочення склало 4,57%; а станом на 01.01.2023 р. приріст склав аж 

91,47%; а на 01.09.2023 р. приріст склав усього 17,59%. 

Отримані результати аналізу щодо динаміки та структури депозитного 

портфеля у розрізі діапазонів сум вкладів варто доповнити оглядом кількості 

вкладів (рис. 2.13).  

Діапазон 

суми 

вкладу 

01.01.2021 01.01.2022 
Темпи 

приросту 
01.01.2023 

Темпи 

приросту 
01.09.2023 

Темпи 

приросту 

млн грн млн грн % млн грн % млн грн % 

до 10 грн 10 681 9 744 -8,77 9 419 -3,34 9 777 3,80 

від 10 до 

200 000 

грн 

86 920 137 242 57,89 177 670 29,46 174 085 -2,02 

від 

200 000 

до 

400 000 

грн 

39 488 43 080 9,10 60 221 39,79 62 424 3,66 

від 

400 000 

до 

600 000 

грн 

54 782 19 576 -64,26 30 791 57,29 35 518 15,35 

понад 

600 000 

грн 

66 709 63 659 -4,57 121 889 91,47 143 326 17,59 
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Рисунок 2.13 – Кількість депозитів у розрізі діапазонів сум в 

АТ КБ «ПРИВАТБАНК», шт. 

Джерело: складено автором на основі [45, 48] 

 

Як видно із рис. 2.13 стабільну динаміку кількості вкладів зберігають 

депозити у діапазоні до 10 грн, від 10 до 200 000 грн та понад 600 000 грн. Суттєве 

скорочення кількості вкладів на 01.09.2023 р. порівняно із 01.01.2021 р. 

спостерігалося за діапазонами від 200 000 до 400 000 грн (- 20%) та від 400 000 до 

600 000 грн (-61%). 

Отже, проведений аналіз дозволив виявити закономірності, тенденції та 

фактори впливу, що характеризують структуру та динаміку депозитного портфеля 

АТ КБ «ПРИВАТБАНК». Аналіз охоплював детальне вивчення типів депозитів, 

строків, сум та інших важливих параметрів з метою з’ясування особливостей 

депозитного портфеля. Встановлено, що структура і динаміка депозитного 

портфеля сильно залежить від уподобань і мотивів клієнтів, економічних умов в 

країні та регуляторного впливу. Це підкреслює необхідність адаптації АТ КБ 

«ПРИВАТБАНК» своїх депозитних стратегій та узгодження своїх продуктових 

пропозицій з уподобаннями клієнтів. Дані, отримані в результаті аналізу, 

допоможуть більш точніше оцінити ефективність депозитної політики банку АТ 

КБ «ПРИВАТБАНК».  
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2.3 Оцінювання ефективності депозитної політики банку 

 

 

Ефективність та результативність депозитної політики банку є 

першочерговим фактором, що визначає його фінансовий стан, стабільність та 

перспективи зростання. Ефективна депозитна політика узгоджує стратегічні цілі 

банку з очікуваннями та потребами вкладників, забезпечуючи при цьому адекватне 

управління ризиками та дотримання регуляторних вимог. Тому необхідною є 

комплексна оцінка депозитної політики банку з метою визначення її ефективності 

та впливу на загальну діяльність установи. Оцінка охоплює поглиблений аналіз 

різних аспектів депозитної політики, включаючи її відповідність стратегічним 

цілям банку, реакцію на динаміку ринку, привабливість для різних клієнтських 

сегментів та здатність генерувати стабільне фінансування діяльності банку. Для 

кращого розуміння депозитної політики варто поглянути на номенклатуру 

депозитних пропозицій АТ КБ «ПРИВАТБАНК», яка враховує інтереси більшості 

сегментів клієнтської бази (табл. 2.6). 

Таблиця 2.6 –  Депозитні продукти АТ КБ «ПРИВАТБАНК» (на 01.09.2023 р) 

Вклади захищені ФГВФО 
Строк, 

міс. 

Ставки (% річних) за вкладами  

✔ з можливістю дострокового закриття рахунку  

✚ без можливості дострокового закриття рахунку 

гривня  долар  євро 
✔ ✚ ✔ ✚ ✔ ✚ 

«Стандарт»  

 

% -  щомісячно на картку або 

капіталізація 

18 та 24 - 13 - - - - 

10-12 10,5 13 0,01 0,01 0,01 0,01 

6-9 9,5 12 0,01 0,01 0,01 0,01 

4 та 5 8,5 14 0,01 0,01 0,01 0,01 

3 2,5 2,5 0,01 0,01 0,01 0,01 

1 та 2 2,2 - 0,01 - - - 

«Капітал»  

% - щомісячна капіталізація 
6, 12 - - - 0,01 - - 

«Джуніор»  

% - в кінці строку капіталізація 
12 11,5 - 0,01 - 0,01 - 

«Слава Героям»  

вклади  для військовослужбовців 
12 14 - - - - - 

«Приват-вклад» 

% - щомісячно на картку 
12 2,5 - 0,01 - 0,01 - 

Послуга «Скарбничка 

% - в кінці строку капіталізація 
12 10,5 - - - - - 

Джерело: складено автором на основі [49]  
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З погляду якісної оцінки ефективності депозитної політики АТ КБ 

«ПРИВАТБАНК» має продуману депозитну політики, зважаючи на значну 

пропозицію депозитних продуктів, які враховують інтереси будь-яких 

наявних/потенційних клієнтів. Однак, якісного аналізу ефективності недостатньо і 

він має бути підсилений кількісними показниками. Більшість наукових підходів 

щодо оцінки ефективності депозитної політики зводяться до: 1) обчислення та 

аналізу показників ефективності (табл. 2.6); 2) аналізу процентних витрат банку; 3) 

аналізу географічного охоплення депозитною діяльністю (к-ть діючих  структурних 

підрозділів банку в країні та у розрізі регіонів) [50]. 

Таблиця 2.6 – Показники ефективності депозитної політики банку 

Назва показника Формула розрахунку Економічний зміст Норматив 
Генеральний 
коефіцієнт 

надійності (Кн) 

Власний капітал / 
Зобов’язання банку 

Рівень залежності банку від 
залучених коштів 

Не менше 0,05 

Коефіцієнт 
фінансового 
важеля (Кфв) 

Зобов’язання банку / 
Капітал 

Розкриває здатність банку 
залучати кошти на 
фінансовому ринку 

У межах 1–20 
разів 

LCR 

Високоліквідні активи / 
Чистий очікуваний 

відплив грошових коштів 
протягом 30 днів 

Здатність банку своєчасно 
виконувати свої 

зобов’язання за рахунок 
високоліквідних активів на 

горизонті 30 днів 

Не менше 1 

NSFR 

Наявне стабільне 
фінансування (ASF) / 
(Необхідне стабільне 
фінансування (RSF) – 

непокритий кредитний 
ризик) 

Здатність банку своєчасно 
виконувати свої 

зобов’язання за рахунок 
високоліквідних активів на 

горизонті 1 рік 

Не менше 1 

Ефективність 
операцій з 

процентними 
коштами (Ке) 

Процентні доходи / 
Процентні витрати 

Збалансованість 
процентних операцій банку 

>1 

Рівень процентної 
маржі (кредити –
депозити) (чиста 

процентна маржа) 
(Кпм) 

(Процентні доходи –
Процентні витрати) 

Характеризує відносну 
фактичну величину 

процентного джерела 
прибутку банку 

Більше нуля 

Коефіцієнт 
співвідношення 

кредитів і 
зобов’язань (Ккз) 

Кредити / Зобов’язання 

Агресивність (ризиковість) 
кредитної політики банку 
(агресивність кредитної 

політики вимагає уваги до 
депозитної політики для 

забезпечення ліквідності) 

Оптимальне: 
0,53–0,90; 

>0,90 - низька 
кредитна 
стійкість; 
< 0,53 – 

загроза збитків 

Крос-коефіцієнт 
(Кк) 

Сумарні зобов’язання / 
Робочі активи (кредити) 

Визначає надійність банку. 
Банк повинен мати 

зобов’язань утричі більше, 
ніж ризикових (робочих) 

активів 

Не менше 3 

Джерело: складено автором на основі [50]  
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Показники ефективності депозитної політики є досить різноманітними і 

характеризують результативність депозитної діяльності банку АТ КБ 

«ПРИВАТБАНК» з різного боку. На основі офіційної статистики НБУ та АТ КБ 

«ПРИВАТБАНК» обчислено показники ефективності депозитної політики в період 

з 01.01.2021 р. по 01.09.2023 р. (табл. 2.7).  

Таблиця 2.7 – Показники ефективності депозитної політики АТ КБ 

«ПРИВАТБАНК» протягом 2021-2023 рр. 

Показник 
Позна

чення 
01.01.2021 01.01.2022 01.01.2023 01.09.2023 

Генеральний коефіцієнт 

надійності 
Кн 0,16 0,20 0,12 0,15 

Коефіцієнт фінансового 

важеля 
Кфв 6,33 5,11 8,51 6,45 

Коефіцієнта покриття 

ліквідністю 
LCR 2,78 2,59 3,11 4,40 

Коефіцієнта чистого 

стабільного фінансування 
NSFR - 1,57 1,82 1,79 

Ефективність операцій з 

процентними коштами 
Ке 2,81 5,49 11,59 11,87 

Процента маржа, тис грн Кпм 21 601 642 29 316 918 39 917 416 37 979 703 

Коефіцієнт співвідношення 

кредитів і зобов’язань 
Ккз 0,18 0,22 0,15 0,18 

Крос-коефіцієнт Кк 1,34 1,24 1,21 1,12 
Джерело: складено автором на основі власних обчислень [42, 48] 
 

Для кращого розуміння динаміки показників було додатково обчислено їх 

темпи приросту (табл. 2.8). Розраховані коефіцієнти ефективності депозитної 

політики АТ КБ «ПРИВАТБАНК» дали змогу отримати наступні висновки по 

кожному із показників: 

1. Генеральний коефіцієнт надійності: тенденція демонструє нарощення 

розміром 23,69% станом на 01.01.2022 р., що свідчить про ефективне управління 

капіталом або відносне збільшення власного капіталу порівняно із зобов'язаннями. 

Це зростання не було стійким, про що свідчить суттєве зниження показника станом 

на 01.01.2023 р. на 39,92%, що вказує на потенційні проблеми з підтриманням 

капіталу або швидке зростання зобов'язань, яке випереджає зростання власного 

капіталу. Незначне відновлення коефіцієнта на 31,92%, до рівня 0,15 станом на 

01.09.2023 р. є позитивним. Важливо, що показник завжди був у межах 

нормативного рівня, однак таку динаміку показника можна пояснити 
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капіталізацією з метою посилення стійкості, зміною структури зобов’язань через 

кон’юнктуру депозитного ринку та зміну бізнес-стратегії банку. 

Таблиця 2.8 – Темпи приросту показників ефективності депозитної політики 

АТ КБ «ПРИВАТБАНК» протягом 2021-2023 рр., % 

Показник Позначка 01.01.2022 01.01.2023 01.09.2023 

Генеральний коефіцієнт 

надійності 
Кн 23,69% -39,92% 31,92% 

Коефіцієнт фінансового 

важеля 
Кфв -19,15% 66,45% -24,20% 

Коефіцієнта покриття 

ліквідністю 
LCR -6,97% 20,15% 41,57% 

Коефіцієнта чистого 

стабільного фінансування 
NSFR - 16,40% -1,59% 

Ефективність операцій з 

процентними коштами 
Ке 95,48% 111,37% 2,35% 

Процента маржа, тис грн Кпм 35,72% 36,16% -4,85% 

Коефіцієнт 

співвідношення кредитів і 

зобов’язань 

Ккз 18,89% -29,65% 18,78% 

Крос-коефіцієнт Кк -7,47% -3,08% -7,51% 
Джерело: складено автором на основі власних обчислень [42, 48] 

 

2. Коефіцієнт фінансового важеля: знизився з 01.01.2021 р. по 01.01.2022 р. 

на 19,15%, що свідчить про зменшення залежності банку від зобов’язань та 

зниження його здатності до залучення коштів. Однак 01.01.2023 р. коефіцієнт 

значно зріс на 66,45%, що свідчить про перехід до структури капіталу з більшою 

часткою боргових зобов'язань. Це може свідчити про послаблення фінансової 

стійкості та ризикову депозитну політику. Незначне зниження коефіцієнта до 

01.09.2023 р. свідчить про зусилля з управління часткою боргу в структурі капіталу, 

хоча він все ще залишається у межах допустимих граничних меж. 

3. Коефіцієнт покриття ліквідністю: суттєве перевищення граничних 

значень, зростання з 01.01.2021 р. по 01.09.2023 р. свідчить про проактивний підхід 

банку до покращення позиції ліквідності та дотримання регуляторних вимог. 

Значне покращення LCR до 01.09.2023 р. свідчить про стійку позицію ліквідності, 

що дозволяє банку ефективно виконувати короткострокові зобов'язання навіть за 

стресових сценаріїв. Значне перевищення граничного значення вказує на високу 

частку неробочих активів, що свідчить про неефективність депозитної політики 

банку. 
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4. Коефіцієнт чистого стабільного фінансування: зростання NSFR з 

01.01.2022 р. по 01.012023 року свідчить про те, що банк вжив заходів для 

підвищення стабільності своїх джерел фінансування на однорічному горизонті. 

Незначне зниження NSFR до 01.09.2023 р., вказує на необхідність продовжувати 

фокусуватися на підтримці стабільного профілю фондування, що свідчить про 

незначне погіршення депозитної політики в частині залучення строкових коштів. 

Банк має продовжувати надавати пріоритет стабільній структурі фондування. 

Ефективні стратегії управління зобов'язаннями та проактивне коригування 

структури фондування сприятиме загальній стабільності та стійкості. 

5. Ефективність операцій з процентними коштами: суттєве зростання 

коефіцієнта протягом аналізованих періодів свідчить про те, що банк успішно 

генерував вищі процентні доходи порівняно з процентними витратами. З 

01.01.2021 р. по 01.01.2022 р. зростання склало 95,48%, з 01.01.2022 р. по 01.01.2023 

р. - 111,37%, а з 01.01.2023 р. по 01.09.2023 р. усього 2,35%. Зростання зазначеного 

показника свідчить про скорочення процентних витрат, або зростання процентних 

доходів. Однак зважаючи на тенденції фінансового сектору, збільшення показника 

було пов’язано із суттєвим скороченням процентних витрат через зниження ставок 

по депозитах у період з 2021 р. по кінець 2022 р. Показник суттєво перевищував 

граничні значення, що позитивно оцінює ефективність депозитної політики банку 

АТ КБ «ПРИВАТБАНК». 

6. Процента маржа: мала позитивну тенденцію до зростання, зокрема з 

01.01.2021 р. по 01.01.2022 р. на 35,72%, з 01.01.2022 р. по 01.01.2023 р. - 36,16%. 

Однак станом на 01.09.2023 р. спостерігалося скорочення до 37 979 703 тис грн, що 

склало 4,85%. Зростання показника характеризує ефективність менеджменту 

процентних джерел прибутку банку, зниження може бути наслідком підвищення 

ставок за депозитами. Показник суттєво перевищував граничні значення, що 

позитивно оцінює ефективність депозитної політики банку АТ КБ 

«ПРИВАТБАНК». 

7. Коефіцієнт співвідношення кредитів і зобов’язань: волатильність 

коефіцієнта свідчить про те, що банк активно управляє депозитним і кредитним 
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портфелями балансуючи депозитну і кредитну політики. Станом на 01.01.2022 р. 

коефіцієнт зростав, і темпи проросту склали 18,89%, на 01.01.2023 р показник 

знизився  на 29,65%, а вже у вересні 2023 р. зріс на 18,78%. Показник знаходиться 

нижче порогового значення у 0,53, що може свідчити про ймовірність збитків, 

зокрема через нарощення процентних витрат по депозитах, що негативно 

характеризує депозитну політику АТ КБ «ПРИВАТБАНК». 

8. Крос-коефіцієнт: має нижчі значення ніж порогові протягом усього 

аналізованого періоду, що негативно характеризує депозитну політику банку. 

Тобто банк має нарощувати активніше депозитний портфель, особливо 

довгостроковий. В період з 01.01.2021 р. по 01.09.2023 р. показник коливався в 

межах 1,12-1,34, станом на 01.09.2023 р знизився на 7,15%, і склав 1,12. 

Враховуючи структуру депозитного портфеля АТ КБ «ПРИВАТБАНК» з 

пріоритетною часткою коштів на вимогу (більше половини) то банку варто 

наростити частку строкових депозитів, що покращить ефективність депозитної 

політики. 

В цілому аналіз коефіцієнтів показав дотримання показників ефективності 

депозитної політики АТ КБ «ПРИВАТБАНК». Банком порушено усього два із 

восьми коефіцієнтів, при чому порушені нормативі взаємопов’язані так як мають 

однакові складові для обчислення. Порушені показники це коефіцієнт 

співвідношення кредитів і зобов’язань та крос-коефіцієнт сильно залежать від 

обсягів зобов’язань, залучення яких суттєво гальмується в умовах воєнного стану. 

Тому можна констатувати достатньо високий рівень ефективності депозитної 

політики АТ КБ «ПРИВАТБАНК» оціненої за коефіцієнтним підходом. 

Наступним кроком оцінки ефективності депозитної політики є аналіз 

процентних витрат банку. Особливу увагу варто приділити аналізу відсоткових 

ставок за депозитами та відношення процентних доходів та процентних витрат до 

ключових показників депозитної активності банку. Значна частина показників 

ефективності депозитної політики залежить від ціноутворення депозитних 

продуктів, а саме ставок за депозитами (рис. 2.14). Як можна побачити, депозитні 

ставки постійно знижувалися за усіма строками в період з 2020 р. по кінець 2022 
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року. Враховуючи, що банк продовжував нарощувати депозитний портфель, 

депозитна політика банку характеризувалася можливістю дешевого фондування, 

що приводило до скорочення процентних витрат для банку. 

Рисунок 2.14 – Динаміка ставок за депозитами АТ КБ «ПРИВАТБАНК» у 

розрізі строків, в період 2019 – 01.09.2023 рр. 

Джерело: складено автором на основі [45, 48] 
 

 

 

Якщо розглядати показники відсоткової дохідності кредитів та депозитів 

АТ КБ «ПРИВАТБАНК» (рис. 2.15), то можна побачити зниження частки 

процентних витрат на одиницю валових депозитів, за аналізований період вона 

знизилася з 4% до 1% (3 в.п.). Водночас спостерігається і падіння частки 

процентних доходів на одиницю кредитів, зменшення відбулося з 59% до 47% (12 

в.п.).  

Рисунок 2.15 – Показники процентної дохідності кредитів і депозитів АТ 

КБ «ПРИВАТБАНК» протягом 2021-01.09.2023 рр. 

Джерело: складено автором на основі [45, 48]  
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Варто поглянути на відношення процентних витрат до валового доходу в 

сукупності із обсягами депозитів АТ КБ «ПРИВАТБАНК» (рис. 2.16). Із візуалізації 

можна побачити, що разом із нарощенням депозитного портфеля, частка витрат на 

депозити суттєво знижується, що приводить до накопичення дешевих ресурсів і 

викликає профіцит ліквідності у банку. Починаючи із 01.01.2021 р. по 01.09.2023 р. 

частка процентних витрати у доходах банку скоротилася з 49,2% до 7,3% (майже 

42 в.п.). Такі висновки підтверджуються показниками LCR та NSFR які 

обчислювалися нами на попередньому етапі оцінки ефективності депозитної 

політики. 

Рисунок 2.16 – Показники депозитної діяльності АТ КБ «ПРИВАТБАНК» 

протягом 2021-01.09.2023 рр. 

Джерело: складено автором на основі [45,48] 

 

Якщо поглянути на динаміку і структуру абсолютних значень витрат за 

депозитами АТ КБ «ПРИВАТБАНК» то можна побачити пріоритетно від’ємні 

темпи приросту водночас із суттєвою перевагою частки витрат від операцій з 

фізичними особами (табл. 2.9). Результати аналізу показали аналогічні до 

попередніх результати: 1) депозитний портфель банку сильно концентрований на 

коштах ФО; 2) зниження ставок за депозитами привело до скорочення процентних 

витрат та дешевого фондування; 3) банк має суттєві проблеми із депозитами ЮО. 

Через це НБУ стимулює банки до підвищення відсоткових ставок по строкових 

депозитах з метою підвищення їх привабливості для населення, а особливо для 

ЮО.  
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Таблиця 2.9 – Динаміка процентних витрат від депозитної діяльності АТ 

КБ «ПРИВАТБАНК» протягом 2021 – 01.09.2023 рр. 

Джерело: складено автором на основі [45, 48] 

 

Останнім етапом оцінки ефективності депозитної політикик АТ КБ «Приват 

Банк» є аналіз географічного охоплення депозитною діяльністю (рис.2.17, 2.18). 

Можна побачити, що значна частка структурних підрозділів сконцентрована у 

прифронтових районах, а сам Миколаївська, Харківська, Дніпропетровська, 

Запорізька, Донецька, Одеська області – де згідно статистики НБУ спостерігаються 

найбільші скорочення залишків коштів клієнтів на рахунках банків. 

Рисунок 2.17 – Географічний розподіл структурних підрозділів АТ КБ 

«ПРИВАТБАНК» по регіонах України станом на 01.09.2023 р. 

Джерело: складено автором на основі [45]  

Дата 
Від операцій 

з ЮО 

Від операцій 

з ФО 

Валові процентні 

витрати 

01.01.2021 
тис грн 1 500 199 10 454 552 11 961 443 

Частка, % 12,5% 87,4% 100% 

01.01.2022 
тис грн 404 206 6 131 507 6 536 611 

Частка, % 6,2% 93,8% 100% 

Темпи приросту (2021-2022 рр.), % - 73% - 41% - 45% 

01.01.2023 
тис грн 435 758 3 332 229 3 768 088 

Частка, % 11,6% 88,4% 100% 

Темпи приросту (2022-2023 рр.), % 7,8% - 45,7% - 42,4% 

01.09.2023 
тис грн 192 997 3 302 070 3 495 133 

Частка, % 5,5% 94,5% 100% 

Темпи приросту (2023-01.09.2023 рр.), % - 55,7% - 0,9% - 7,2% 
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Водночас по АТ КБ «ПРИВАТБАНК» з 2008 року спостерігається тренд до 

скорочення кількості структурних підрозділів, що пов’язано як із оптимізацією 

бізнес процесів (діджиталізація, дистанційне обслуговування) так із постійними 

потрясіннями, які шкодять депозитній діяльності банку (націоналізація банку, 

коронакриза, повномасштабне вторгнення, блекаути). 

Рисунок 2.18 – Кількість структурних підрозділів АТ КБ «ПРИВАТБАНК» 

за період 2008 - 2023 рр. 

Джерело: складено автором на основі [45] 

 

Варто відзначити, що ефективність кредитної політикик підвищує і підхід 

АТ КБ «ПРИВАТБАНК» до аналізу поточних рахунків на основі економіко-

математичних моделей (історичні дані). Моделі передбачають [47]: 1) сегментацію: 

рітейл, МСБ та корпоративний бізнес; валюти: UAH, USD, EUR; 2) метод 

моделювання: параметричний / історичний Value-at-Risk; 3) аналіз періодів за 

кожним сегментом, з урахуванням фаз економічного циклу з 2013 року (по днях).  

Отже проведений аналіз ефективності депозитної політики показав незначні 

проблеми у: 1) балансуванні строків та обсягів вкладів; 2) значну концентрацію 

депозитів (суттєва частка вкладів ФО); 3) зростання відсоткових ставок з одного 

боку мотивує клієнтів до вкладень, з іншого підвищує витрати банку, що для 

компенсації потребує одночасної активізації кредитної діяльності чи інших 

активних операцій; 4) скорочення структурних підрозділів (для деяких вікових 

категорій потенційних вкладників). Отримані результати слугуватимуть 

підґрунтям для розробки рекомендацій по вдосконаленню депозитної політики, 

підвищення її ефективності та, як наслідок, посилення фінансової стійкості АТ КБ 

«ПРИВАТБАНК».  
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РОЗДІЛ 3                                                                                                       

НАПРЯМИ УДОСКОНАЛЕННЯ  ДЕПОЗИТНОЇ ПОЛІТИКИ                        

АТ КБ «ПРИВАТБАНК» 

 

 

3.1 Удосконалення управління депозитними ризиками банку 

 

 

В епоху інтенсивних фінансових інновацій та діджиталізації банківський 

бізнес зазнав значних змін, в тому числі в управлінні депозитними ризиками. У 

процесі імплементації цифрових сервісів, блокчейн-технологій з одночасною 

волатильністю глобального фінансового ландшафту класичні підходи до 

управління депозитними ризиками зіткнулися з новими викликами. З одного боку 

банківські депозити вважаються однією з найменш ризикових форм інвестування. 

Однак з іншого, управління депозитними ризиками для банку постійно 

ускладняється через динамічність фінансового бізнесу. Все це вимагає глибокого 

дослідження еволюції ризик-ландшафту банків, нормативно-правового 

забезпечення, сучасних методів оцінки ризиків та інтеграції сучасних технологій у 

контексті депозитної діяльності банків. 

Удосконалення управління депозитними ризиками неможливі без 

ідентифікації ключових проблем депозитної діяльності банку. Проведений аналіз 

депозитного ринку України і депозитної діяльності АТ КБ «ПРИВАТБАНК» у 

розділі 2 магістерської кваліфікаційної роботи дозволив виокремити ряд ключових 

проблем пов’язаних із ризик-менеджментом депозитного ризику. Виокремлені 

проблеми обумовлюють нестабільність ресурсної бази та дефіцит строкових 

вкладів, і до них відносять:  

 Низький рівень довіри до банківських установ на тлі нестабільної 

ситуації та постійних процесів реформування (низька довіра до банків обумовлює 

зниження мотивації клієнтів нести заощадження до фінансово-кредитних установ 

– банківських та/чи небанківських); 
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 Низький рівень фінансової інклюзії (низька культура фінансової 

поведінки обумовлена нестачею фінансової грамотності провокує: а) з боку 

населення – недооцінку депозитних ризиків при виборі фінансово-кредитної 

установи; нераціональних фінансових рішень; обмеження можливостей для 

інвестування; б) для банків – дострокового вилучення вкладів через «поведінку 

натовпу» вкладників в періоди кризових потрясінь; дисбаланс депозитного 

портфеля, через надання переваги короткостроковим депозитам з боку населення, 

як менш ризикових хоча і менш прибуткових; репутаційні ризики, оскільки 

низькоосвідчені у фінансовому плані клієнти не розуміючи політик, методик і 

процедур депозитної діяльності можуть вдатися до негативно критики, відзивів та 

судових процесів); 

 Відсутність ефективних інструментів прогнозування поведінки 

вкладників й передбачення дострокового вилучення депозитів чи зміни 

обслуговуючої банківської установи (часткове моделювання відтоків через 

показники LCR та NSFR наявне у банках не враховує поведінку вкладників у 

періоди військових дій; низьке врахування зовнішніх і сезонних факторів впливу 

на поведінку вкладників; відсутні інструменти аналізу ймовірної фінансової 

поведінки вкладників на основі сучасних технологій); 

 Низький розвиток небанківських установ і фондового ринку (з погляду 

клієнтів це викликає недостатність альтернатив для збереження та/чи примноження 

заощаджень); 

 Високі кредитні ризики (накопичення зайвої ліквідності хоча і знижує 

депозитні ризики для банків однак через послаблення кредитоспроможності 

клієнтів знижується їх здатність до заощаджень з одночасним гальмуванням 

економічної активності); 

 Недосконалість законодавчої бази (суттєве посилення фінансового 

моніторингу, демотивує клієнтів; недосконала система страхування вкладів; 

перманентні і точкові законодавчі зміни формують невизначеність правового 

середовища); 
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 Воєнний стан (висока соціальна напруга та невизначеність знижує 

мотиви клієнтів до довгострокових вкладів). 

Незважаючи на значну кількість різноманітних проблем, НБУ стимулює 

банки до створення умов для повноцінної трансформації короткострокових 

ресурсів у довгострокові. Однак, частково причиною неможливості повноцінної 

трансформації є особливості системи управління ліквідністю. Враховуючи 

проблематику, важливо виділити 5 основних векторів впливу на управління 

депозитним ризиком у банку, в тому числі у АТ КБ «ПРИВАТБАНК» (рис. 3.1). 

Рисунок 3.1 – Вектори впливу на управління депозитним ризиком у банку 

Джерело: складено автором на основі [51-54] 

 

Варто розпочати із заходів удосконалення, які стосуються ризик-ландшафту 

банку, тобто ризиків до яких банк формує апетит, толерантність і взаємопов’язані 

з депозитним ризиком. Цей блок напрямів передбачає вплив на макроекономічне 

середовище діяльності банків в процесі депозитної діяльності банків. Заходи 

удосконалення мають стосуватися таких основних аспектів [51]: 

Посилення технологічності банківських операцій. Розвиток цифрових 

банківських та фінансових технологій (FinTech) створив нові виміри ризиків. 

Операційні ризики, зокрема загрози кібербезпеці, витоки даних і технологічні збої 

стали серйозною проблемою для банків. У цифрову епоху банки повинні бути 

готовими до захисту від кібератак, які можуть скомпрометувати дані клієнтів і 
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безпеку вкладів клієнтів. Крім того, залежність від складних ІТ-систем створює 

ризики збоїв, які можуть вплинути на доступ вкладників до депозитів [55]. 

Зниження впливу економічної невизначеності. Економічна невизначеність 

підкреслила важливість підготовки до економічних потрясінь, з метою абсорбції 

ймовірних втрат про що свідчать такі події, як фінансова криза 2008 року, пандемія 

COVID-19 та повномасштабне вторгнення. У такому контексті, важливим є 

удосконалення регулятором інструментів економіко-математичного моделювання 

та макрострес-тестування для оцінки стійкості банків до фінансових спадів без 

шкоди для коштів вкладників. На сьогодні НБУ має розроблену методику 

комплексної діагностики стійкості на основі інструментарію стрес-тестування. 

Однак у кризові періоди НБУ не проводить такої оцінки апелюючи до 

недоцільності накладення стресових сценаріїв на і так наявний стрес у банківській 

системі [51]. Вважаємо це не зовсім вірним оскільки при дії ризик-факторів у 

довгостроковій перспективі відбувається адаптація банків і клієнтів до кризових 

умов, що вимагає адаптації і відповідних методик оцінки стійкості. Маючи 

статистику міграції депозитів населення НБУ за 2022 р. НБУ може провести 

удосконалення методики стрес-тестування та показників LCR, NSFR. 

Комплаєнс-ризики банків. Регуляторне середовище постійно розвивається, 

адаптуючись до нових фінансових інновацій та викликів. Банки мають 

дотримуватися великої кількості нормативних вимог які стосуються залучення 

депозитів. Зокрема у 2023 році НБУ зобов’язав банки формувати резерви під 

зобов’язання. З погляду клієнтів це посилення надійності, однак з погляду банку – 

це резервування потенційно прибуткових ресурсів. Водночас невиконання вимог 

може призвести до великих штрафів та репутаційних ризиків. Зі зростанням 

складності регуляторних норм банкам стає дедалі складніше ефективно управляти 

процесом дотримання регуляторних вимог. Суворі заходи примусу слугують 

стримуючим фактором для банків, які в іншому випадку могли б ризикувати. 

Відповідно на рівні НБУ варто створити умови для пом’якшення комплаєнс вимог 

в частині депозитної діяльності банків. 
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Розуміння очікувань клієнтів. Фінансова поведінка та очікування клієнтів 

також є частиною волатильного ризик-ландшафту. Зважаючи на легкість переходу 

від одного банку до іншого та зміну депозитних продуктів, лояльність клієнтів є 

досить мінливою. Банки повинні адаптуватися до мінливих вподобань клієнтів і 

гарантувати, що їхні депозитні продукти залишатимуться привабливими та 

конкурентоспроможними. 

Таким чином, мінливий ризик-ландшафт є динамічним і багатогранним 

аспектом управління депозитними ризиками. Банки повинні постійно оцінювати та 

адаптувати свої стратегії ризик-менеджменту та депозитної діяльності для 

забезпечення безпеки та стабілізації ресурсної бази. Резюмуючи проведений вище 

аналіз, на рівні ризик-ландшафту банку для удосконалення управління 

депозитними ризиками варто: 

 регуляризувати оцінку нових потенційних ризиків, які спроможні 

впливати на депозитні ризики; 

 інвестувати в надійні заходи кібербезпеки для захисту від цифрових 

загроз; 

 розробити сценарії стрес-тестування із урахуванням впливу шоків на 

депозитні ризики; 

 проводити постійно роботу із покращення процесів з дотримання норм 

комплаєнс; 

 відстежувати тенденції та бажання клієнтів, щоб вчасно адаптувати 

депозитні продукти; 

 залишатися гнучкими та адаптивними, для ефективного управління 

конкурентними та ринковими ризиками. 

Регуляторні органи, як на національному, так і на міжнародному рівнях, 

встановлюють правила та інструкції, яких банки повинні дотримуватися, щоб 

захистити кошти вкладників та підтримати загальний стан фінансової стабільності. 

В Україні органи регулювання в особі НБУ та ФГВФО відіграють ключову роль у 

забезпеченні стабільності та безпеки депозитів. Щодо розширення регуляторних 

рамок в частині управління депозитними ризиками варто звернути увагу на [51]: 
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Вимоги Базель ІІІ та регулювання діяльності банків в Україні. Ці вимоги 

впливають на розподіл капіталу в тому числі для абсорбції можливих втрат від 

депозитних ризиків. Саме тому банки мають оцінювати достатність власного 

капіталу та забезпечувати дотримання мінімальних вимог до капіталу. В частині 

депозитного ризик-менеджменту це допоможе досягнути балансу між управлінням 

ризиками та підтриманням прибутковості. Водночас варто ранжувати 

інтенсивність нагляду за різними банками. Невеликі банки можуть не потребувати 

таких же суворих регуляторних вимог, як системно важливі банки. 

Індивідуалізовані вимоги сприятимуть пожвавленню депозитної діяльності для 

деяких банків. Також важливо звернути увагу на розробку банками планів дій у 

кризових ситуаціях, особливо в моменти розгортання кризи ліквідності коли 

клієнти масово бажають вилучати вклади із банків. 

Систему гарантування вкладів. ФГВФО встановлює ліміти на покриття 

депозитів у разі дефолту банку, і це дуже важливо оскільки вони впливають на 

сприйняття ризику вкладниками.  

Захист прав споживачів. Нормативно-правова база має включати норми 

захисту прав споживачів, спрямовані на захист інтересів вкладників. Ці правила 

вимагають від банків забезпечення прозорості у відносинах з клієнтами, особливо 

щодо комісій, термінів та умов, пов’язаних з депозитними продуктами. Водночас 

вкладники мають розуміти ризики і вільний доступ до інформації про безпеку своїх 

вкладів. 

Підсумовуючи, можна сказати, що нормативно-правова база забезпечує 

структурований підхід до управління депозитними, що ґрунтується на нормативно-

правових актах. Постійне удосконалення регуляторної бази сприятиме посиленню 

управління депозитними ризиками у банку. У підсумку до конкретних заходів 

можна віднести: 

 Посилення гнучкості регуляторним вимогам для не системно-важливих 

банків в частині ведення депозитної діяльності; 

 Сприяти більшій прозорості та комунікації між регуляторами та 

банками; 



72 

 Регуляторна база повинна постійно переглядатися для оцінки її 

ефективності та актуальності; 

 Розробка заходів регуляторами з підвищення рівня обізнаності та 

захисту прав споживачів; 

 Процедура компенсації коштів з ФГВФО має бути транспарентною і не 

викликати жодних сумнівів у вкладників; 

 Коригування планів дій у надзвичайних ситуаціях в частині заходів 

щодо захисту інтересів вкладників. 

Передові методи оцінки ризиків є критично важливими компонентами 

вдосконалення управління депозитними ризиками. Такі методи виходять за рамки 

традиційних методів оцінки ризиків і використовують дані, технології та складні 

моделі. Для покращення управління депозитними ризиками варто звернути увагу 

на [52-54]: 

Предиктивна аналітика депозитів. Предиктивна аналітика передбачає 

використання історичних даних і даних у режимі реального часу для прогнозування 

майбутніх подій. Банки можуть використовувати предиктивну аналітику для 

виявлення рахунків з високою ймовірністю зняття коштів і вживати проактивних 

заходів для утримання таких клієнтів, наприклад, пропонуючи персоналізовані 

акції або коригуючи процентні ставки. 

Машинне навчання та штучний інтелект. Алгоритми машинного навчання 

та штучного інтелекту можуть аналізувати великі обсяги даних для виявлення 

закономірностей і аномалій. Їх можна використовувати для покращення оцінки 

ризиків у різних сферах, включаючи виявлення шахрайства. Це може допомогти 

запобігти несанкціонованому зняттю коштів і захистити вкладників. 

Поведінковий аналіз вкладників. Поведінковий аналіз передбачає вивчення 

того, як клієнти взаємодіють зі своїми банківськими рахунками. Це може 

допомогти  виявити цікаві тенденції, такі як частотність: депозитів, зняття коштів 

та зміни балансу рахунку. Розуміючи поведінку клієнта, його звички щодо 

поповнення або зняття коштів банки можуть виявити незвичайні моделі фінансової 

поведінки, які можуть свідчити про нарощення депозитних ризиків. 
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Аналіз тексту та настроїв вкладників. Методи аналізу текстів і очікувань 

клієнтів допомагають оцінювати відгуки, рецензії та коментарі клієнтів, щоб 

визначити їхнє ставлення до банку та його депозитних продуктів. Це може 

забезпечити ранні показники задоволеності або незадоволеності клієнтів. Банк 

може аналізувати настрої у соціальних мережах і на платформах відгуків (google, 

bing тощо). Ця інформація може стати приводом для перегляду та потенційного 

вдосконалення депозитних продуктів. 

Злиття даних вкладників. Методи злиття даних передбачають об’єднання 

даних з різних джерел для створення більш комплексної оцінки депозитних 

ризиків. Це може включати інтеграцію даних про транзакції клієнтів, зовнішні 

економічні показники та демографічну інформацію про клієнтів. Об'єднавши дані 

про транзакції із зовнішніми джерелами даних, такими як економічні умови, банк 

може краще зрозуміти, як зовнішні фактори можуть впливати на поведінку 

вкладників, що допоможе йому точніше оцінити депозитні ризики. 

Геопросторовий аналіз депозитного ризику. Геопросторовий аналіз 

використовує дані про місцезнаходження клієнтів для виявлення потенційних 

джерел депозитних ризиків. Банки можуть оцінити концентрацію депозитів у 

певних регіонах або районах, вразливих до різного роду форс-мажорних шоків. 

Сучасні технології чинять значний вплив на вдосконалення управління 

депозитними ризиками банків. Такі технології пропонують банкам інноваційні 

способи підвищення безпеки, ефективності та якості обслуговування вкладників. В 

першу чергу варто звернути увагу на [52-54]: 

Технології блокчейн. Блокчейн - це технологія розподіленого реєстру, яка 

пропонує підвищену безпеку, прозорість та можливості відстеження фінансових 

операцій. Багато банків вивчають можливості використання блокчейну для 

криптовалютних вкладів та здійснення транзакцій. Блокчейн може забезпечити 

безпечний і прозорий спосіб управління цифровими активами, знижуючи ризик 

шахрайства і кібератак. Смарт-контракти на базі блокчейн можуть автоматизувати 

різні процеси, пов'язані з депозитами, зокрема як виплата відсотків, зняття коштів 

та розрахунок штрафів. Такі контракти знижують операційні ризики і забезпечують 
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чітке дотримання депозитних умов. Блокчейн можна використовувати для 

відстеження та перевірки походження коштів вкладників, що покращує управління 

депозитними ризиками, зменшуючи ймовірність незаконного походження 

залучених коштів [55]. 

Регуляторні технології (RegTech). Ці технології сприяють підвищенню 

рівня дотримання нормативних вимог, наприклад щодо забезпечення рівня 

ліквідності через стабілізацію ресурсної бази банку. У контексті управління 

депозитними ризиками RegTech може спростити дотримання регуляторних вимог, 

зменшуючи комплаєнс-ризики. Зокрема через:  

 автоматизовану звітність (рішення RegTech автоматизують процес 

збору даних, звітності та моніторингу комплаєнсу);  

 рішення KYC/AML (надають розширені можливості щодо принципу 

«Знай свого клієнта» (KYC) та боротьби з відмиванням грошей (AML));  

 моніторинг транзакцій (автоматизований моніторинг транзакцій 

дозволяє виявляти підозрілі дії в режимі реального часу, знижуючи ризик 

шахрайства та відмивання грошей).  

Біометрія та автентифікація. Передові технології біометрії та 

автентифікації підвищують безпеку депозитних рахунків і знижують ризик 

несанкціонованого доступу до них. Сюди можна віднести використання: відбитків 

пальців та розпізнавання обличчя (ця технологія знижує ризик крадіжки 

конфіденційних даних та шахрайства, наприклад FaceID від Apple); голосова та 

поведінкова біометрія. 

Квантові обчислення. Хоча квантові обчислення все ще перебувають на 

ранніх стадіях, вони мають потенціал для революції в шифруванні та безпеці у 

фінансовій індустрії. Зараз досліджуються квантово-стійкі методи шифрування для 

захисту конфіденційних даних щодо депозитів у майбутньому. 

Аналітика великих даних (BigData). Передові інструменти аналітики та 

технології великих даних можуть допомогти банкам обробляти та аналізувати 

величезні обсяги даних, забезпечуючи більш точну оцінку депозитних ризиків та 

системи раннього попередження щодо них [55]. 
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Роботизована автоматизація процесів (RPA). Допомагає автоматизувати 

рутинні та засновані на суворих регламентах завдання, пов'язані з управлінням 

депозитами, зменшуючи ймовірність помилок і підвищуючи операційну 

ефективність депозитної діяльності. 

Імплементація таких сучасних технологій дозволить покращити управління 

депозитними ризиками, підвищуючи безпеку, ефективність та якість 

обслуговування клієнтів. Все це сприятиме посиленню захисту коштів вкладників 

і підтримуватиме безпеку та стабільність депозитного портфелю банку. 

Тематичні дослідження та найкращі практики дають цінну інформацію про 

те, як банки можуть ефективно вдосконалити управління депозитними ризиками. 

Аналіз реальних прикладів дозволяє застосовувати найкращі практики для 

вдосконалення власних стратегій управління депозитними ризиками. Банки 

можуть створювати власні дослідницькі відділи для вивчення передової практики 

управління не тільки депозитними ризиками. Це допоможе своєчасно реагувати на 

мейнстрімні тренди ризик-менеджменту і швидко імплементувати їх у власну 

практику. 

Управління депозитними ризиками є критично важливим аспектом 

забезпечення стабільності та надійності банківського бізнесу. В умовах мінливого 

ризик-ландшафту та постійної невизначеності через військові дії банки повинні 

адаптуватися до нових ризиків, регуляторних змін та динамічного технологічного 

прогресу. Запропоновані нами п’ять векторів удосконалення управління 

депозитними ризиками допоможуть суттєво підсилити депозитний ризик-

менеджмент як на макрорівні та і на рівні конкретного банку, зокрема 

досліджуваного нами АТ КБ «ПРИВАТБАНК». Впроваджуючи ці рішення та 

залишаючись проактивним в управлінні депозитними ризиками, 

АТ КБ «ПРИВАТБАНК» зможе краще захистити кошти вкладників, забезпечити 

власну ресурсну стійкість і стабільність. 
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3.2 Напрями підвищення ефективності депозитної політики банку 

 

 

У сучасному світі банки стикаються з новою комбінацією обставин, які 

надають особливого імпульсу потребі у підвищенні ефективності депозитної 

політики банку. Мінливість очікувань клієнтів та невизначеність, нова конкуренція 

та нові технології трансформують депозитну діяльність банків. В останні роки 

банківський бізнес еволюціонує в бік діджиталізації та технологічної бізнес-моделі, 

при цьому зберігаючи важливі аспекти традиційної банківської бізнес-моделі. Щоб 

залишатися конкурентоспроможними, банки мають інвестувати в технології, 

маркетинг, автоматизацію та можливості самообслуговування, а також 

оптимізувати свої інвестиції у відділення та традиційні системи обслуговування 

клієнтів. Всі ці трансформації протікають у банківському середовищі, яке 

характеризується зменшенням маржі, уповільненням нарощення депозитів та 

суттєвим потенціалом економічного спаду. 

Варто відзначити, що проведене дослідження у підпункті 3.1 цієї 

кваліфікаційної магістерської роботи розкрило питання удосконалення управління 

депозитними ризиками, що напряму впливає на депозитну політику банку. Однак 

підвищення ефективності депозитної політики потребує комплексніших заходів, 

які стосуються створення депозитних продуктів, ціноутворення, діджиталізації, 

розширеної аналітики та удосконалення менеджменту. Для комплексного 

вирішення питання підвищення ефективності депозитної політики варто розкрити 

два ключові блоки: 1) загальні напрями підвищення ефективності депозитної 

політики для банків України; 2) напрями підвищення ефективної депозитної 

політики в АТ КБ «ПРИВАТБАНК». 

У контексті розробки напрямів підвищення депозитної політики для банків 

України, то базою є імплементація загальних стратегій підвищення ефективності 

банківських операцій [56]. З огляду на виклики, з якими стикаються банки 

зрозуміло, що менеджмент прагне максимізувати ефективність депозитної 

діяльності. Керівництво банку має застосовувати збалансований підхід (дохідність-
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ризик), що дозволить не лише підвищити ефективність депозитних операцій, але й 

розширити можливості реакції на потреби ринку. Банківський бізнес еволюціонує 

в бік цифрової та технологічної моделі, зберігаючи при цьому важливі аспекти 

традиційної бізнес-моделі «людина-людина». Щоб залишатися ефективними банки 

мають нарощувати інвестиції в технології, маркетинг, автоматизацію та 

можливості самообслуговування, а також оптимізувати старі інвестиції у 

відділення та традиційні системи обслуговування. Усі ці зміни відбуваються в 

галузевому середовищі, яке характеризується звуженням маржі, повільним 

зростанням депозитів і потенціалом економічного спаду. У більшості випадків 

підвищення ефективності сприяє покращенню фінансового результату банку. 

Однак все не зводиться до скорочення витрат, а передбачає процеси, які можна 

масштабувати і які підтримують більш швидкі темпи зростання доходів і активів, 

ніж витрат. Підвищення ефективності депозитної політики включає 7 основних 

підходів за рекомендаціями Crowe LLP (рис. 3.2) [56].  

Рисунок 3.2 – Підходи до підвищення ефективності депозитної політики 

банку 

Джерело: складено автором на основі [56]  
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Як видно із рис. 3.2. рекомендації компанії Crowe LLP щодо підвищення 

ефективності депозитної політики стосуються не звичайного менеджменту 

прибутковості із застосуванням стандартних підходів по скороченню витрат і 

нарощенню доходів з метою збільшення маржинальності. Зокрема, передбачається 

системний підхід, через стратегічне планування який включає: 

Реорганізацію депозитної діяльності передбачає стратегічний перехід від 

менш прибуткових до більш прибуткових депозитних бізнес-ліній. У контексті 

депозитної політики це досить складно зробити через обмеженість вибору серед 

можливих бізнес-ліній виокремлених НБУ у Положенні НБУ №64 (табл. 3.1) 

[35].Однак, пропонується оцінювати мінімальний обсяг необхідного залучення 

ресурсів, і виявляючи можливості посилювати конкурентні позиції на ринку. Тобто 

за умов навіть низьких відсоткових ставок, і низькою мотивацією клієнтів до 

депозитних продуктів намагатися масштабувати власну діяльність в межах 

традиційних депозитних операцій. Таких підходів дотримуються, як правило 

великі, системно-важливі банки. Водночас, середні, малі банки можуть приймати 

рішення щодо стратегічних переходів між бізнес-лініями, що з одного боку може 

бути ефективним, а з іншого вимагати від банку збільшення інвестицій і витрат у 

короткостроковій перспективі, для покращення маржинальності та ефективності у 

довгостроковій перспективі. Реорганізація передбачає створення і впровадження 

нових депозитних продуктів, які б сприяли масштабуванню та/чи посиленню 

конкурентних позицій банку на ринку. 

Таблиця 3.1 – Класифікація депозитних бізнес-ліній банків в Україні згідно 

Положення НБУ №64 

№ 
з/п 

Рівень 1 Рівень 2 
Рівень 3 (групування за видами 

діяльності) 

1 Роздрібний бізнес 

Роздрібний бізнес; 
обслуговування VIP-клієнтів - 
фізичних осіб; 
операції з використанням 
електронних платіжних засобів 

Роздрібне залучення депозитів; 
операції з довірчого управління 
активами, консультування у 
сфері інвестицій; 
розрахункові та інші операції із 
використанням електронних 
платіжних засобів 

2 
Корпоративний 
бізнес 

Корпоративний бізнес Залучення депозитів 

Джерело: складено автором на основі [35] 
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Оптимізація каналів продажу депозитних продуктів передбачає оцінку 

якості різних способів взаємодії клієнтів із банком, щоб створити економічно 

ефективну комбінацію, яка адаптована до конкретної клієнтської бази. Враховуючи 

швидку зміну характеру уподобань клієнтів, такий процес оптимізації вимагає 

досить агресивного закриття, консолідації, продажу та купівлі територіальних 

структурних підрозділів, з метою коригування географічної присутності. Водночас 

пропонується змінювати роль, обов’язки та персонал у територіальних 

структурних підрозділах і використовувати комплекс показників для аналізу 

ефективності та вартості відділень. В свою чергу, оптимізація каналів продажу 

депозитних продуктів має стосуватися не лише структурних підрозділів, оскільки 

контакт-центри, онлайн- та мобільний банкінг, банкомати та менеджери по роботі 

з клієнтами також є важливими каналами продажів. Банки мають працювати над 

удосконаленням своїх контакт-центрів через покращення графіків обслуговування 

та технічних знань співробітників, а також їхніх чат-ботів і соціальних мереж, щоб 

відповідати мінливим очікуванням клієнтів. Водночас, після коронакризи та 

повномасштабного вторгнення багато банків наполегливо просувають електронне 

відкриття рахунків, дистанційне поповнення рахунків за допомогою смарт-

пристроїв та рахунки, які розроблені таким чином, щоб бути практично 

безпаперовими. Інші банки – часто з великими комерційними клієнтами – 

дотримуються принципово іншого підходу, зосереджуючись на персональному 

обслуговуванні (з менеджером по роботі з клієнтами) та командою підтримки, 

закріпленою за кожним рахунком. У результаті, високоприбуткова діяльність, яка 

генерується за таким підходом, може більш ніж компенсувати додаткові витрати 

[56]. 

Оптимізація витрат від депозитної діяльності часто недооцінюється в 

банками через потребу у більш «виробничому» погляді на бізнес-процеси банку. 

Мета полягає в тому, щоб підвищити коефіцієнт ефективності депозитної політики 

за рахунок зменшення співвідношення питомих витрат до вартості кожного виду 

депозитної діяльності – наприклад, вартості відкриття рахунку, формування пакету 

документів для депозиту або обробки певного типу транзакцій. Удосконалення у 
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цьому напрямі передбачає постійний моніторинг ефективності і часто передбачає 

аналіз, мапінг, бенчмаркінг і переосмислення бек-офісних процесів. Важливими 

тенденціями у сучасному банківському бізнесі є більша залежність від електронних 

документів, автоматизована маршрутизація та обробка, а також автоматизація 

процесів на основі моделей машинного навчання. 

Підвищення продуктивності персоналу дотичного до депозитної політики 

дозволить обробляти більше транзакцій з тією ж кількістю персоналу, однак така 

продуктивність не залежить лише від імплементації нових технологій. Деякі з 

можливостей підвищення депозитної політики пов’язані з використанням 

усталених методів управління ефективністю, таких як: 1) чітке формування 

очікуваних результатів; 2) система оцінювання; 3) вдосконалення системи 

мотивації і винагород; 4) навчання і контроль рівня знань. Іншими корисними 

інструментами є показники (KPI) та графіки ефективності, а також «прямі» 

стимули (премії). Переосмислення посадових обов’язків, згідно міжнародної 

практики, також має суттєвий вплив на підвищення продажів депозитних продуктів 

через використання більш гнучких графіків роботи (забезпечення мобільності, 

робота поза офісом, аутсорсинг більш спеціалізованих видів діяльності) [56]. 

Підвищення технологічності та автоматизація депозитної політики банку 

передбачає: 1) наявність зручних додатків, які дозволяють клієнтам здійснювати 

транзакції за рахунками або отримувати інформацію щодо депозитів, не залучаючи 

співробітників; 2) використання технологій для скорочення часу, який 

співробітники витрачають на пошук інформації щодо консультування клієнтів; 

3) використання автоматизованих бізнес-правил і моделей прийняття рішень для 

більш швидкого і ефективних продажів депозитних продуктів. Частково, питання 

технологічності розкривалося нами при дослідженні питання удосконалення 

управління депозитними ризиками, що є складовою депозитної політики та 

політики управління ризиками у банку. Однією з важливих практик є перетворення 

всіх паперових документів в електронні образи на початкових стадіях депозитних 

операцій, а не на завершальному етапі зберігання документів. Електронні 

документи можуть переходити з етапу на етап з мінімальним часовим лагом і 
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практично без додаткових витрат. Водночас, електронні копії дозволяють 

паралельну обробку, так що кілька етапів депозитних операцій можуть бути 

проходити одночасно. У багатьох випадках використання електронних підписів, 

електронних дошок для підписів та інших онлайн-процесів дозволяє вилучаючи ще 

один крок з процесу продажу депозитних продуктів. Крім того, технології 

відіграють важливу роль в оптимізації банківських каналів продажу депозитів. 

Вони впливають не лише на те, як клієнти взаємодіють з банком, але й на те, як 

банки передають інформацію у внутрішньому середовищі та як керують своїми 

продажами та взаємовідносинами з вкладниками [56]. 

Налагодження відносин «клієнт - банк» не означає простого тиску на 

вкладників, це скоріше цілеспрямовані зусилля, спрямовані на отримання 

максимальної вигоди від співпраці. Підтримка високої якості відносин 

забезпечується за допомогою угод про рівень обслуговування, оціночних карток 

якості, опитування щодо якості обслуговування, що дозволяє відстежувати 

показники ефективності депозитної діяльності. Такі інструменти допомагають 

отримати більш повне уявлення про відносини з клієнтами. Інші основні методи 

оптимізації витрат включають консолідацію клієнтів та порівняльний аналіз витрат 

з аналогічними послугами на ринку. Слід також пам’ятати, що відносини з 

клієнтами можуть впливати на думку регулятора банківської системи щодо 

профілю ризику банку [56]. 

Впровадження культури депозитної діяльності є важливим у контексті 

забезпечення довгострокової ефективності депозитної політики. Це вимагає від 

вищого керівництва видимого прагнення сформувати такий «тон згори» (англ. tone 

at the top) який би демонстрував прагнення до побудови ефективної депозитної 

політики банку. Від керівництва вимагається [35]: 1) визначення та дотримання 

корпоративних цінностей, і нагляд за їх дотриманням; 2) забезпечення розуміння 

працівниками банку їх ролі під час формування і реалізації депозитної політики з 

метою досягнення сформованих цілей депозитної діяльності, а також 

відповідальності за порушення встановленого рівня ризик-апетиту до депозитного 

ризику; 3) просування обізнаності щодо депозитного ризику шляхом забезпечення 
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систематичного інформування всіх підрозділів банку про стратегію, політику, 

процедури з управління цим ризиком; 4) отримання підтверджень, що керівники та 

інші працівники банку, проінформовані про дисциплінарні санкції або інші дії, які 

застосовуватимуться до них у разі неприйнятної поведінки/порушення основних 

положень депозитної політики банку. 

Запропоновані вище підходи до підвищення ефективності депозитної 

політики є лише основним фундаментом для будь-якого банку, незалежно від його 

бізнес-моделі. Однак, варто сконцентрувати увагу на рішення, окрім згаданих 

вище, які допоможуть посилити ефективність депозитної політики досліджуваного 

банку АТ КБ «ПРИВАТБАНК». Проведне дослідження показало, що загалом 

депозитна політика АТ КБ «ПРИВАТБАНК» досить ефективна. Банк активно 

проводить діджиталізацію власної діяльності, в тому числі пов’язану із залученням 

коштів, та входить до ТОП-ів за різними параметрами (табл. 3.2): 1) топ 

найпопулярніших сайтів банків України (ТОП №1); 2) топ банків за кількістю 

брендових запитів (ТОП №1); 3) топ банків за кількістю підписників у соціальних 

мережах (ТОП №1); 4) топ найпопулярніших  мобільних додатків банків (App Store, 

Google Play) (ТОП №1).  

Таблиця 3.2. – ТОП-5 digital-банків України (станом на кінець 2022 р.) 

№ ТОП №1 ТОП №2 ТОП №3 ТОП №4 

1 ПРИВАТБАНК ПРИВАТБАНК ПРИВАТБАНК ПРИВАТБАНК 

2 ОЩАДБАНК ОЩАДБАНК ОЩАДБАНК МОНОБАНК 

3 РАЙФАЙЗЕН БАНК УКРСІББАНК ТАСКОБАНК А-БАНК  

4 МОНОБАНК МОНОБАНК МОНОБАНК ПУМБ 

5 УКРСІББАНК ПУМБ ПУМБ ОЩАДБАНК 
Джерело: складено автором на основі [57] 

 

Як можна побачити із табл. 3.2 АТ КБ «ПРИВАТБАНК» впевнено очолює 

рейтинг digital-банків України, що свідчить про значну популярність серед клієнтів 

і суттєві зусилля у бік діджиталізації банківської діяльності. Водночас, варто 

звернути увагу ще на кількісний аналіз ефективності депозитної політики і надати 

рекомендації для АТ КБ «ПРИВАТБАНК» по її покращенню.  

У АТ КБ «ПРИВАТБАНК» спостерігалося відхилення по необхідному 

обсягу довгострокових зобов'язань, що пов’язно із впливом макроекономічних 
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чинників та воєнного стану. Крім того, аналіз процентних витрат та ціноутворення 

на депозити показав, що банк зміг акумулювати дешеві ресурси завдяки нижчим 

депозитним ставкам та концентрації своєї діяльності на вкладниках – фізичних 

особах. Зниження процентних витрат за депозитами та покращення ліквідності 

свідчить про ефективну депозитну політику банку. Однак банк стикається з 

певними викликами, пов'язаними зі збалансованістю строків депозитів, 

концентрацією депозитів фізичних осіб, зростанням процентних ставок та 

зменшенням кількості структурних підрозділів. Для покращення ефективності 

депозитної політики АТ КБ «ПРИВАТБАНК» запропоновано 12 основних 

напрямів (рис. 3.3) 

Рисунок 3.3 – Напрями підвищення ефективності депозитної політики в 

АТ КБ «ПРИВАТБАНК» 

Джерело: складено автором  
 

Диверсифікація депозитного портфеля передбачає розширення асортименту 

депозитних продуктів, для задоволення ширшого спектру потреб клієнтів. Це може 

включати інноваційні продукти, такі як гнучкі строкові депозити або «тематичні» 

ощадні рахунки. 

Оптимізація управління капіталом потребує зосередитися на стабілізації 

відношення власного капіталу до зобов’язань. Впроваджувати стратегії для 

забезпечення більш послідовного управління капіталом, що сприятиме посиленню 

фінансової стійкості. Тут важливо зберегти баланс між нарощенням обсягів 
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депозитів та капіталізацією. Враховуючи волатильність коефіцієнта фінансового 

важеля в АТ КБ «ПРИВАТБАНК», як у попередній рекомендації варто розглянути 

стратегії стабілізації структури капіталу. Необхідно уникати значних зрушень у бік 

збільшення частки зобов’язань, оскільки це може сигналізувати про послаблення 

фінансової стійкості. 

Моніторинг та підтримка ліквідності має передбачати проактивний підхід 

до збереження ліквідності. Необхідно, щоб банк підтримував сильну позицію 

ліквідності для виконання короткострокових зобов'язань навіть у стресових 

сценаріях. Посилення чистого стабільного фондування передбачає використання 

стратегій залучення строкових коштів (часовий горизонт 1 рік), які є важливими 

для довгострокової стабільності. Однак, регуляторні рішення НБУ щодо зниження 

облікової ставки знижують привабливість депозитів у національній валюті, тому 

АТ КБ «ПРИВАТБАНК» варто вжити нецінових заходів по підвищенню обсягів 

залучення депозитів, особливо строкових.  

Ефективне управління процентними витратами передбачає проведення 

аналізу чутливості до зміни процентних ставок, щоб зрозуміти, як зміни 

процентних ставок впливають на процентні витрати банку.  Варто постійно 

контролювати та управляти процентними витратами, особливо у відповідь на зміни 

депозитних ставок через регуляторні рішення НБУ. Банку варто вжити заходів по 

підтримці ефективності депозитної діяльності, відповідаючи при цьому 

очікуванням клієнтів. Для цього можна проводити періодичні опитування щодо 

очікувань клієнтів різних сегментів. АТ КБ «ПРИВАТБАНК» має постійно 

відстежувати ринкові умови та відповідно коригувати депозитні ставки, щоб 

залишатися конкурентоспроможними та ефективно управляти процентними 

витратами. Потрібно, постійно порівнювати свої депозитні ставки з депозитними 

ставками конкурентів. Аналіз ставок конкурентів допоможе виявити цікаві 

тенденції та забезпечити кращу ефективність депозитної політики банку. 

Для зменшення ризику концентрації депозитів варто працювати над 

диверсифікацією депозитних ресурсів. Заохочувати зростання довгострокових 

депозитів та депозитів юридичних осіб для збалансування портфеля вкладів. Для 
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цього варто переформатовати депозитні продукти, щоб строкові вклади були більш 

надійнішими і гнучкішими порівняно із депозитами до запитання. Це можна 

досягти за рахунок промо-акцій, бонусних програм, додаткових послуг тощо.  

В умовах воєнного стану та стрімкого розвитку дистанційних технологій 

обслуговування географічне розширення структурних підрозділів є не таким 

важливим, однак може мати позитивний ефект. Банку варто розглянути можливість 

розширення або оптимізації розподілу структурних підрозділів для охоплення 

ширшої клієнтської бази по регіонах. Потрібно звернути увагу на регіони зі 

негативною динамікою залишків на рахунках та переорієнтуватися на регіони із 

стабільною або позитивною динамікою залучення вкладів. 

Не менш важливим є постійне оцінювання впливу макроекономічних 

факторів, таких як регуляторні зміни (облікова ставка) та геополітичні події, на 

депозитну політику банку. Банк має бути готовий швидко адаптуватися до суттєвих 

змін середовища діяльності. Враховуючи тенденцію до активної діджиталізації 

банк, незважаючи на свої передові рішення в цьому напрямку має продовжувати 

інвестувати в дистанційні послуги для оптимізації депозитних бізнес-процесів. Це 

може допомогти банку ефективно обслуговувати клієнтів, одночасно знижуючи 

операційні витрати. Впровадження стратегій для підвищення залучення 

корпоративних депозитів є пріоритетним напрямом підвищення ефективності 

депозитної політики, оскільки аналіз свідчить про проблеми з корпоративними 

депозитами. Бізнес неохоче користується депозитними послугами через суттєву 

невизначеність в країні. Зважаючи на види корпоративних депозитів у АТ КБ 

«ПРИВАТБАНК», банку варто дозволити можливість часткового зняття по всіх 

депозитних продуктах. 

Запропоновані рекомендації допоможуть АТ КБ «ПРИВАТБАНК» 

підвищити ефективність депозитної політики, підтримувати фінансову 

стабільність та продовжувати задовольняти мінливі потреби власної клієнтської 

бази. Регулярний моніторинг та коригування відповідно до ринкових змін та 

внутрішніх показників діяльності буде мати важливе значення для подальшого 

покращення депозитної діяльності АТ КБ «ПРИВАТБАНК».  
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ВИСНОВКИ 

 

 

Актуальність проведеного дослідження визначалася необхідністю аналізу 

теоретичних та практичних аспектів депозитної політики банку та визначення 

напрямів її удосконалення. За результатами написання магістерської 

кваліфікаційної роботи сформовано наступні висновки та пропозиції. 

1. За результатами семантичного аналізу виявлено, що у науковій літературі 

термін «депозитна політика банку» вживається відносно недавно та з низькою 

частотою. Визначено основні риси сутності депозитної політики: 1) обов’язкова 

складова банківської політики; 2) інструмент управління депозитними ресурсами; 

3) контроль депозитної діяльності. Запропоновано власне трактування депозитна 

політика банку як стратегія і тактика банку щодо залучення і управління тимчасово 

вільними грошовими коштами економічних суб’єктів, з метою визначення та 

формування оптимальної структури ресурсної бази і забезпечення стійкого 

функціонування банку. Сформовано 8 основних етапів формування депозитної 

політики: 1) аналіз ринкових умов; 2) визначення цілей та стратегічних пріоритетів; 

3) визначення цільової аудиторії банку; 4) розробка депозитних продуктів та 

пропозицій; 5) ризик-менеджмент; 6) маркетинг та комунікації; 7) моніторинг та 

аналіз результатів. Запропоновано концептуальні положення стратегії формування 

і реалізації депозитної політики яка має включати такі елементи: 1) розробка та 

затвердження депозитної політики; 2) реалізація депозитної політики; 

3) періодичне вдосконалення депозитної політики. 

2. Досліджено особливості депозитної політики як інструменту управління 

депозитними ризиками. Встановлено, що депозитний ризик – це ймовірність 

вилученні клієнтами депозитних коштів під впливом зовнішніх та внутрішніх 

чинників. Реалізація депозитної політики у контексті управління депозитним 

ризиком передбачає вирішення двох протилежних завдань: 1) стабілізація 

ресурсної бази; 2) мінімізація витрат на формування ресурсної бази. Депозитна 

політика має формуватися з урахуванням загальних (наукової обґрунтованості, 
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цілісності, комплексності, оптимальності та ефективності) та специфічних 

(єдності, оптимізації витрат, безпеки, надійності) принципів. Виділено такі 

напрями депозитної політики: 1) аналіз депозитного ринку та економічного 

середовища; 2) мінімізація депозитного ризику; 3) мінімізація витрат у процесі 

залучення ресурсів; 4) оптимізація управління депозитним та кредитним 

портфелями банку; 5) підтримка рівня ліквідності банку і підвищення його 

фінансової стійкості. Виокремлено три основні типи депозитної політики банку: 

поміркована, агресивна та консервативна. Дослідження дозволило виокремити 

методи депозитної політики: 1) фінансові (цінові, нецінові); 2) функціональні 

(лідерства, конкуренції, спеціалізації, пасивної діяльності). Виокремлено основні 

вектори підвищення ефективності управління депозитними ризиками через 

депозитну політику: 1) створення належної системи контролю, планування і 

прогнозування обсягів залучених ресурсів; 2) розробка і впровадження 

інноваційних, синтезованих депозитних пропозицій, які сприятимуть потоку нових 

клієнтів та підвищать довіру існуючих;  3) належне матеріальне та моральне 

стимулювання персоналу, яке сприятиме інтенсивній роботі з вкладниками банку 

та збільшенню обсягів залучених ресурсів; 4) імплементація регулятором нових 

заходів щодо страхування вкладів клієнтів банків; 5) удосконалення законодавчої 

бази щодо сек’юритизації активів та рефінансування банків; 6) підвищення 

транспарентності менеджменту та діяльності банків.  

3. Доведено, що аналітичне забезпечення депозитної політики банку відіграє 

важливу роль у процесі управління депозитним портфелем та прийнятті 

стратегічних рішень. Визначено основні завдання аналітичного забезпечення 

депозитної політики банку: 1) аналіз ефективності формування депозитної 

політики; 2) аналіз ефективності реалізації депозитної політики банку; 3) аналіз 

результатів депозитної діяльності банку. Встановлено, що аналітичне забезпечення 

депозитної політики банку має включати такі методи: 1) порівняльний; 

2) коефіцієнтний; 3) групування; 4) операційно-вартісний; 5) горизонтального та 

вертикального аналізу; 6) факторного аналізу; 7) табличний; 8) графічний; 

9) статистичного й економіко-математичного аналізу. Виокремлено етапи 
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аналітичного забезпечення депозитної політики банку: попередній, поточний та 

підсумковий аналіз. Запропоновано модель аналітичного забезпечення, яка 

покликана доповнити концептуальні засади формування та реалізації депозитної 

політики банку. Описано технологію аналітичного забезпечення депозитної 

політики за адаптивним підходом, яка включає 5 основних блоків: 1) цільовий; 

2) інструментальний; 3) адаптивної фільтрації; 4) аналітичний; 5) результативний. 

4. Проведено аналітичну оцінку депозитного ринку в Україні за трьома 

етапами: 1) аналіз ризиків; 2) аналіз макроекономічного середовища; 3) аналіз 

депозитної діяльності банків України. Ризики депозитного ринку залишаються 

низькими. Встановлено, що ліквідність банківського сектору залишається 

стабільною, не потребуючи додаткових управлінських заходів, що не чинить тиску 

на депозитну діяльність банків. Середні значення нормативів ліквідності 

Національного банку України суттєво перевищують порогові. Обсяги коштів 

населення на рахунках у банках, демонструють відносну стабільність та помірне 

зростання. Виявлено поліпшення строкової структури вкладень населення, через 

підвищення ставки по довгострокових вкладів та оновлення асортименту депозитів 

банків. Визначено, що за рахунок підвищених ставок та збільшених обсягів коштів 

на рахунках банків зросли витрати на фінансування з боку юридичних осіб. 

Встановлено, що в Україні суттєвий вплив на силу монетарної трансмісії за 

депозитним каналом чинять: 1) рівень невизначеності; 2) рівень ліквідності; 

3) конкуренції в банківській системі; 4) інфляція; 5) заходи монетарної політики. 

5. Проведено кількісну діагностику депозитного портфеля АТ КБ 

«ПРИВАТБАНК». Ідентифіковано незначні відпливи коштів населення, що 

пояснюється невизначеністю, інформаційним тиском, однак до кінця року відтік 

компенсувався. Водночас, не спостерігалося суттєвих змін у структурі за коштами 

на вимогу юридичних осіб (коливалася в межах 22,4% - 25,74%). Аналіз динаміки 

показав позитивну динаміку за депозитами фізичних і юридичних осіб. 

Встановлено, що найбільшу частку коштів АТ КБ «ПРИВАТБАНК» залучає від 

фізичних осіб (71-73%). Визначено, що обсяги вкладів у національній валюті 

демонструють помірний тренд до зростання, що пов’язано із підвищенням 
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резервних відрахувань, посиленням конкуренції за строкові кошти серед банків та 

новим монетарним дизайном НБУ. За результатами аналізу встановлено, що 

найбільшу частку вкладів у АТ КБ «ПРИВАТБАНК» становлять депозити у 

діапазоні від 10 до 200 000 грн., на другому місці вклади розміром більше 600 000 

грн. Водночас, згідно даних ФГВФО депозити АТ КБ «ПРИВАТБАНК» 

покривалися фондом приблизно на 70,7%, а після повномасштабного вторгнення у 

2022 р. – 99,9%. За результатами аналізу встановлено, що: 1) депозитний портфель 

банку сильно концентрований на коштах фізичних осіб; 2) зниження ставок за 

депозитами привело до скорочення процентних витрат та дешевого фондування; 

3) банк має суттєві проблеми із депозитами юридичних осіб. Встановлено, що 

структура і динаміка депозитного портфеля АТ КБ «Приват Банк» сильно залежить 

від уподобань і мотивів клієнтів, економічних умов в країні та регуляторного 

впливу. Це підкреслює необхідність адаптації АТ КБ «Приват Банк» своїх 

депозитних стратегій та узгодження своїх продуктових пропозицій з уподобаннями 

клієнтів. 

6. За результатами оцінювання депозитної політики 

АТ КБ «ПРИВАТБАНК» доведено її відносну ефективність, зокрема: 

1) номенклатура депозитних пропозицій враховує інтереси більшості сегментів 

клієнтської бази; 2) коефіцієнтний аналіз ефективності показав дотримання банком 

всіх нормативних значень із 8 показників, окрім двох (коефіцієнта співвідношення 

кредитів і зобов’язань та крос-коефіцієнта), що пояснюється умовами воєнного 

стану; 3) депозитні ставки мають тренд до зниження за всі аналізовані періоди, що 

характеризує депозитну політику банку як «дешеве фондування»; 4) виявлено 

зниження частки процентних витрат на одиницю валових депозитів з 4% до 1%. 

5) частка процентних витрати у доходах банку скоротилася з 49,2% до 7,3%; 

6) значна частка структурних підрозділів банку сконцентрована у прифронтових 

районах, а сам Миколаївська, Харківська, Дніпропетровська, Запорізька, Донецька, 

Одеська області – де згідно статистики НБУ спостерігаються найбільші скорочення 

залишків коштів клієнтів на рахунках банків. Результати аналізу дозволили 

ідентифікувати ряд проблем депозитної політики: 1) розбалансування строків та 
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обсягів вкладів; 2) значна концентрація депозитів; 3) скорочення структурних 

підрозділів (для деяких вікових категорій потенційних вкладників). 

7. За результатами дослідження виокремлено проблеми управління 

депозитними ризиками в АТ КБ «ПРИВАТБАНК» обумовлені нестабільністю 

ресурсної бази та дефіцитом строкових вкладів: 1) низький рівень довіри до 

банківських установ на тлі нестабільної ситуації та постійних процесів 

реформування; 2) низький рівень фінансової інклюзії; 3) відсутність ефективних 

інструментів прогнозування поведінки вкладників; 4) низький розвиток 

небанківських установ і фондового ринку; 5) недосконалість законодавчої бази; 

6) воєнний стан. Виділено 5 основних векторів впливу на управління депозитним 

ризиком в АТ КБ «ПРИВАТБАНК»: 1) ризик-ландшафт банку; 2) регулювання 

банківської діяльності; 3) методи оцінки ризиків; 4) сучасні технології; 5) тематичні 

дослідження / передова практика. 

8. Сформульовано рекомендації щодо підвищення ефективності депозитної 

політики АТ КБ «ПРИВАТБАНК», які розділені на два блоки: загальні та 

специфічні. Загальні рекомендації передбачають: 1) реорганізацію депозитної 

діяльності; 2) оптимізацію каналів продажу депозитних продуктів; 3) оптимізацію 

витрат від депозитної діяльності; 4) підвищення продуктивності персоналу 

дотичного до депозитної політики; 5) підвищення технологічності та автоматизації; 

6) налагодження відносин «клієнт - банк»; 7) впровадження культури депозитної 

діяльності. До специфічних віднесено: 1) диверсифікацію депозитного портфеля 

АТ КБ «ПРИВАТБАНК»; 2) оптимізацію управління капіталом банку; 2) 

стабілізацію боргового навантаження; 3) моніторинг та підтримку рівня 

ліквідності; 4) посилення чистого стабільного фондування; 5) підвищення 

ефективності управління процентними витратами; 6) вирішення проблеми 

концентрації; 7) покращення географічного покриття; 8) оцінювання впливу 

зовнішніх факторів; 9) продовження інвестування в діджиталізацію та дистанційне 

обслуговування; 10) покращення залучення корпоративних депозитів; 

11) регулярні переглядати та коригування депозитних ставок.  
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ДОДАТКИ 

 

Додаток А 

Рисунок А – Частота використання термінів «депозитна політика» та «депозитна 

політика банку» у англомовній літературі сервісу Google Books 

Джерело: побудовано автором на основі [1] 
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Додаток Б 

Рисунок Б – Кількість пошукових запитів у Google терміну «депозитна політика банку» та «депозитна політика» 

(англомовні пошукові запити) 

Джерело: побудовано автором на основі [2] 
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Додаток В 

Таблиця В – Підходи до трактування сутності терміну «депозитна політика банку» 

№ 

з/п 
Автор Зміст 

Підхід 

Як 

стратегія 

та тактика 

Як 

система 

заходів 

Як 

елемент 

процесу 

1 Аленьтева Н. В. [3] 
Cистема заходів, які спрямовані банком на залучення вільних грошових 

коштів фізичних і юридичних осіб на вигідній основі 
 +  

2 Аванесова Н. Е. [4] 

Стратегія і тактика формування ресурсної бази за допомогою залучення 

оптимального обсягу коштів через продаж депозитних продуктів задля 

підтримання вимог ліквідності, дохідності й ризику та забезпечення 

конкурентних переваг банку 

+   

3 Бартош О. М. [5] 

Стратегія і тактика банку при його діяльності щодо залучення ресурсів із 

метою повернення, а також при організації та управлінні депозитним 

процесом. 

+   

4 Виноградов А. В. [6] 

Сукупність заходів, які спрямовані на визначення форм та завдань 

банківської діяльності для формування банківського ресурсу, його 

планування і регулювання. 

 +  

5 Герасименко Р. А. [7] 
Банківська політика щодо залучення грошових коштів і вкладників у 

депозити та ефективне управління процесом залучення цих коштів. 
  + 

6 Дмитрієва О. А. [8] 

Депозитна політика виступає складовою банківського менеджменту, це 

комплекс заходів по формуванню депозитного портфеля, а також 

різноманітні форми та методи щодо реалізації конкурентних позицій на 

ринку депозитних послуг з метою забезпечення необхідних обсягів 

депозитних ресурсів. 

 +  

7 Еш С. М. [9] 

Система заходів банку із формування портфеля депозитних послуг, 

різноманітних форм і методів здійснення цих заходів, визначення його 

конкурентних позицій на даному сегменті ринку та забезпечення стійкості і 

надійності ресурсної бази. 

 +  

8 Калтирін А. В. [12] 
Комплекс заходів, які спрямовані на мобілізацію банком грошових коштів 

юридичних та фізичних осіб у формі вкладу (депозиту). 
 +  
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   Продовження додатку В 

9 Коваленко М. О. [13] 

Комплекс стратегічних та тактичних дій банку, направлених на розширення 

обсягів депозитних ресурсів банку та зміни їх якісного складу за строками і 

обсягами 

+ +  

10 Коцовська Р. Р [14] 
Стратегія і тактика банку щодо залучення грошових коштів вкладників та 

інших кредиторів і визначення найефективнішої комбінації їх джерел. 
+   

11 
Мороз А. М. та інші 

[16] 

У широкому розумінні, депозитна політика – це стратегія та тактика банків 

при здійсненні ними діяльності щодо залучення фінансових ресурсів, з 

метою повернення та при організації й управління депозитним процесом. У 

вузькому розумінні – це стратегія і тактика банків в аспекті організації 

депозитного процесу 

+  + 

12 
Мельникова І. [19], 

Еш С. [20] 

Комплекс заходів щодо формування асортименту високоякісних депозитних 

послуг, різноманітних форм і методів залучення коштів із метою 

гарантування стійкості і надійності депозитної бази для забезпечення 

конкурентних переваг банку на фінансовому ринку 

 +  

13 
Московець Е., 

Мочалова Л. [21] 

Політика у сфері залучення банком тимчасово вільних грошових коштів 

юридичних і фізичних осіб у вклади або на певний термін, або до запитання 
  + 

14 Герасименко Р. [22] 
Банківська політика щодо залучення грошових коштів вкладників у депозити 

(вклади) та ефективного управління процесом залучення цих коштів 
  + 

15 
Синяк А., Горчакова І. 

[23] 

Механізм реалізації інтересів усіх суб’єктів депозитного ринку, спрямований 

на оптимізацію витрат щодо залучення коштів на депозитному ринку за 

умови їх ефективного використання 

  + 

16 
Кочетигова Т.В., 

Федоренко В.С. [24] 

Cистеми заходів формування та управління залученими ресурсами 

економічних суб’єктів, а також визначення та формування оптимальної 

структури депозитної бази банку для забезпечення його ефективного 

функціонування на ринку фінансових послуг 

 +  

17 
Бормотова М. В., 

Федоренко М. С. [25] 

Cистема заходів щодо ефективного управління процесом залучення 

грошових коштів вкладників з метою отримання прибутку та забезпечення 

ефективного функціонування на ринку фінансових послуг. 

 +  

18 Волохата В.Є. [26] с 
Cистема управлінських рішень, програма дій або документ, що містить 

напрями діяльності банку в галузі проведення депозитних операцій. 
  + 
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19 
Руда О.Л., Маркуш 

К.Г.  [27] 

Cукупність цільових орієнтирів депозитної діяльності банку, що визначають 

види, умови, обсяги та структуру депозитних операцій банку, поведінку 

банку під впливом зовнішніх і внутрішніх факторів, а також вибір найбільш 

ефективних способів їх досягнення 

  + 

20 Костогриз В.Г. [28] 

Визначає стратегію банку щодо залучення коштів вкладників та інших 

кредиторів з метою забезпечення надійності та стійкості ресурсної бази 

банку 

+   

22 Олексенко М.В.[30] 
Комплекс заходів з формування депозитного портфеля, а також 

багатоманітні форми та методи щодо реалізації на ринку депозитних вкладів 
 +  

23 Герасименко Р.А. [31] 
Банківська політика щодо залучення грошових коштів вкладників у депозити 

(вклади) та ефективне управління процесом залучення цих коштів 
  + 

Джерело: побудовано автором на основі досліджених джерел [3-31] 
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